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Gondolatok.
„Nyelvében él a nemzet" vagy is nyelv teszi 

a nemzetet s az egyuydvüseg adja meg a nem­
zetnek az egységet, az erőt. Thiers a hires francia 
történet . iró, miniszterelnök és köztársaság-alkotó 
a maga akadémiai beköszönő beszédében mondja, 
hogy „ha az emberi társadalomnak célja közös­
ségbe egyesíteni az emberek ezreit, vezetni, gon­
dolkozni. tenni, mint egy egyén az egység szaba­
tosságával s a szám mindenhatóságával: mi fel­
séges, mi magasztos látvány, ha egy több millióból 
álló nép engedelmeskedik ugyarrÜzon törvénynek, 
beszéli ugyanazon nyelvet, vezettetik csaknem 
mindig ugyanazon gondolattól, ugyanazon aka­
rattól lelkesítve törekszik együttesen egyenlő lep­
lekkel ugyanazon cél felé: az ily nép lehet félel­
mes elhatározásainak rögtünössége es heve ál­
tál. de ha okosság vezeti, hatalma magára s az 
emberiségre mérhetlen. ellenállhatlan.“ Ily gondola­
toktol lelkesülve azon államfők kik saját nagvsá- 
gukat s hatalmukat nemzetük nagyságában és 
hatalmában keresték, érdeküket nemzetük érdekével 
egyesitették, semmit sem mulasztottak el. hogy a 
kormányzatuk alá jutott nemzet kebelében a szét­
húzó nemzetiségek közepette az egységet létre­
hozzák. 1. Napoleon még mint Buonaparte tábor­
nok — bár nem született francia —; áthatva saját 
maga s egy nagy nemzet hatalma és dicsősége 
vezéreszméjétől, első konzullá választatása után 
a direktórium által száműzetésre, tömlőére kárhoz- 
tatottak szabadlábra helyezésével s a kezességi 
eskü eltörlésével a kedélyek lecsendesitésére szolgáló 
engedményeket megadván, egész figyelmét a köz­
társasággal hadilábon állott Vendéera fordította, s 
a mint a lázadást vezető királypártiak — kiknek 
egy része Ven dóéban fárasztotta a hadi erőt, más 
része Párisban cselszövényekkel foglalkozott, a 
kormány megbuktatása végett újabb meg újabb 
terveket koholva ügyük győzelemre juttatásához — 
az altala tett intézkedésekből kilátták, hogy ügyük 
forduló ponthoz jutott — azzal biztatva magukat 
hogy ily kiváló egyén ízlését ki nem elégítheti a 
forradalom által nyújtott ingatag szerep, hogy 
mint elődei elmerüljön, és hogy jobban tetszhet 
neki biztos állás békés és rendezett monarkhiá- 
ban, tehát hogy jobban megilleti őt Monk mint 
Cromwell szerepe — elkezdtek kiegyezésről gon­
dolkozni, tehát közbenjáró után néztek s azt azon 
diplomaták közt — kik a viszonyok tanulmányo­
zása végett frankhonban tartózkodtak —Hyde* de 
Neuville és d‘ Audigné személyeikben feltalálták. 
Nem szükség mondani — jegyzi meg Thiers a 
francia történet iró — mennyire csalódtak ezen em­
berek Bonaparte felőli reményükben. Ezen rendkí­
vüli ember már akkor érezte tehetségét, érezte nagy­
ságát s nem akart egy pártnak sem szolgája lenni.
I la nem szerette is a felzavart állapotot, de szerette 
a forradalmat: ha nem szerette a szabadság vissza­
éléséit, akarta a társadalmi reformot, a mit létesíteni 
céljául tűzött ki — óhajtotta a forradalom diadalát, 
vágyott a dicsőségre, hogy azt befejezze s létesítse 
a dolgok békés és rendezett állapotát. Tehát meg­
akart maradni főnek, nem ragaszkodva a kor­
mányzat egy alakjához sem, de hogy eszközévé 
legyen bármely hatalomnak a gondviselésén kívül: 
hogy erre ne vállalkozzék, ahhoz már volt elég di­
csősége és önérzete. — Elfogadta tehát Hyde de 
Neuville és d Audignét, meghallgatva kevésbbé vagy 
jobban átlátszó sugalmazásaikat, de kinyilatkoztatta 
érthetően szándékát, miszerint megszüntet minden 
üldözést, megközelíthetővé teszi minden fél előtt a 
kormányt, nem enged érvényesülni semmi mást 
csak a forradalmat, értve azt legjobb értelmében; 
kinyilatkoztatta határozott akaratát, hogy észszerű 
alapokon kész egyezkedni a vendéei vezetőkkel, 
vagy kiirtani az utolsó szálig s alig múlt el kon- 
zulságának egy hónapja Vendée, egyik vezértábor­
noka családja s maga sorsát kezeibe tette le, a 
fegyverszünet Vendée Bretagnes Normandia párt­
ütő főnökeivel megköttetett.

Cronwell Olivér — a hires angol történetiró 
szerint — the greatest prince that has ever Eng­

land — a legnagyobb fejedelem a ki valaha Angol­
országban uralkodott — el lévén határozva, hogy 
Irlandban véget vet az ott dúlt vallási és nemzeti­
ségi villongásoknak, féken tartva követőinek lángoló 
lelkesedését, oly harcot ..kockáztatott, minőt Izrael 
fiai merészeltek Kanaár. lakosai ellen — kardja 
élével sújtotta a bálványozókat, oly módon, hogy 
nagy város lakók nélkül maradtak, némelyeket ki­
űzött a kontinensre, másokat kiszállíttatott Nyugot- 
lndiába s helyüket betöltötte szászeredetü telepe­
sekkel s Kálvin követőivel. S különös mondani 
is — jegyzi meg a történeti ró — az ő vas kor­
mánya alatt a tartomány a jólétnek arculatát öltöt­
te fel. A kerületek, a melyeknek vadsága hasonlított 
azokéhoz, a melyekben Konnektikut első települői 
küzdöttek a vörös bőrüekkel, kevés idő alatt ha­
sonlók lettek Kent et Norfolk vidékéhez, uj épületek 
emelkedtek, ültetvények s közlekedési utak lettek 
láthatok.

dig kevés gondot fordíthattak a nemzetiségek egy
szerveze- 

és ideje
nyelvűségére. A mint azonban az állam 
sének s európa lábra állításának szükség 
bekövetkezett az első, a szent király végzemenyei 
1. könyv 0-ik fejezetében azon meggyőződést fe­
jezi ki, ..hogy az egynyelvű ország gyenge és erő- 
teien“. Ezen elv, tekintve a ma is élő magyar 
vendégszeretetet s müveit külföldiek beédesgetésé- 
nek szükségét, lehet szép és hasznos; de a nyelv­
egység előmozdítására, a különböző nemzetiségek 
összeforrasztására egyátalán tevesztett. Miveltség 
a tudományban van, a tudomány az időben csak 
a latin és görög nyelvű irodalmi termékekben 
volt lerakva s azzal csak papok foglalkoztak s 
apokp voltak a vallás pásztorai. A tudomány és 
keresztyén vallás terjesztése végett behívott papok 
és szerzetesek tehát magukkal hozták a tudomány 
nyelvét s azt bevitték az isteni tiszteletbe s első 
királyaink vallásos buzgósága folytán a király ud­
varába, majd a király tanácsába és törvényhozásba, 
a kormányzatba, az igazságszolgáltatásba és a tan­
intézetekbe. Az országgyűlésen, törvényhatósági, 
vagy megyei gyűléseken latinul tanácskoztak, la­
tin nyelven hozták a törvényt; a határozatokat, latin 
nyelven mondták az Ítéletet; a főkormányzókkal 
és hatóságokkal s azok egymással latin nyelven 
közlekedtek; az volt az összekötő kapocs a kap­
csolt részek és nemzetiségek közt; az fojtotta el 
a magyar nyelv uralmát egészen c század első 
harmadának végéig. Egyedül a reformáció tartotta 
ten isteni tiszteletben, vallásos intézményeiben ; s 
némely fenkölt szellemű, származására büszke 
ábrándozó a költészetben. Mi adott volna tehát 
ösztönt a reformációt be nem fogadott idegen nem 
zetiségeknek arra, hogy magyarul tanuljanak ? mi 
kényszeritette őket arra? Hát hamég nem feled­
jük, hogy az abszolút hatalom beolvasztási s el­
nyomási törekvése hazahságot emésztő elve mily 
brutális módon lett gyakorlatba hozva; ha nem 
feledjük, hogy a nemzetiségeket testvérökül fogadó 
és saját jogait velük egyenlően megosztó magyar 
faj kiirtására — Magyarhonban — a fellázasztot- 
tak közé, s azok segítségére a Magyarhon 
adózásából s a közbéke fentartására tartott katonák 
osztattak be, ha nem feledjük, hogy az ország tör­
vényhozásánál a magyarnyelv ősjogaiba behelyez- 
tetésének azok voltak legnagyobb ellenzői, akik 
Magyarhon kincseiből legtöbbet élveztek, a fő­
papok és főnemesek. És még most is, midőn a 
nemzet sérelmeire fátyolt vetett, midőn az ország

költségvetése a negyedfélszáz milliót haladja, a 
nyelv egységesítése a társadalom erejére van utalva, 
hogy újabb adózásaival hosszú idők során érje el 
azt amit a hatalom egy határozott kijelentése egy 
nap alatt megteremthetne.

Kovách Károly.

S a mi szegény hazánkban ? Feleljenek a 
tények. Őseink se voltak oly szerencsések, hogy 
egy nyelvű, egy nemzetiségű államot alkothattak 
volna; Bakim bér illetőleg Attila, az avarok, végre 
Árpád elfoglalták a hont, az itt talált nemzetisé­
geket : gétákat, alánokat, olahokat, vagy a szláv 
törzshez tartozókat legyőzték, de ki nem irtották, 
legfelebb a határszélekre tolták. Mig a nemzeti­
segek akár a művelődés, akár izgatás utján egyé­
niségük tudatára nem jutottak, addig a közös nvo- 
matás, közös szenvedés, közös érdek megteremtette 
az amalgamizációt s a cellák, brittek, szászok, 
normannok lettek angollá, a gallok, frankok, bre­
tonok. normannok lettek franciák. Mig őseink 
fegyverjoguk érvényesítésével voltak elfoglalva, ad-

liiille-wittenbergi egyetem imíltja 
és jelene.

(Gondolatok az egyetem 200 éves jubileuma alkalmából.)

Egy nagyhírű külföldi prot. főiskola üli meg e nyári 
felév alatt 2(K) éves fenállásának öröinünnepét. Bennünket 
e íőiskola igen közelről érdekel. Régebbi, wittenbergi 
helyén tanultak a mi nagy reformátoraink csaknem vala­
mennyien s ma is, az immár 1817 óta egyesült halle- 
wittenbergi Frigyes-egyetemen a legtöbb magyar hallga­
tóval találkozunk a külföld összes egyetemei sorában. 
Hálás kegyelettel vesznek részt ez ünnepélyben lélekben 
és igazságban százan meg százan azon honfitársaim kö­
zül, kik velem együtt magasabb kiképeztetésüket e fő­
iskolában voltak szerencsések nyerhetni.

.Miből az alkalomból, hogy az egyetem jubilál, annak 
jelenlegi kurátora Schrader, egy nagyobb emlékművet adott 
ki. „Geschichte der Friedrichsuniversität zu Halle“ címmel, 
a melynek lélekemelő és tanulságos momentumokban 
gazdag adataival akarjuk rövid vonásokban megismertetni 
e Lap olvasóközönségét A mű az egyetem jelenét s an­
nak nagyhírű professzorait alig érinti, ép azért e pontban 
saját tapasztalatunkra s emlékezetünkre leszünk utalva.

Az egyetem története három korszakra osztható. Az 
első_ 1094—1730, a második 17GG—1806 s a harmadik 
1817-től a jelenkorig terjed. E korszakok közötti idők a 
stagnálás, vagy hanyatlás jelzői a főiskola belső és külső 
történetében.

Thomasius, a hires jogász és Francke, a mai nagy­
hírű árvaház lánglelkü alapitója volt az, a kinek e fő­
iskola első felvirágzását köszönheti. S tényleg az első 
korszakban a jogi s theologiai fakultás belső viszonyának 
köszöni ez egyetem mai hírét, a melynek emeléséhez nem 
csekély mértékben D olff Keresztély, a filozófus is járult. 
Schrader művének egyik fényoldala, hogy az egyetemre 
nézve, szinte korszakalkotó jelentőséggel bíró e három 
vezéregyéniséget egész mivoltukban rajzolja az olvasó elé. 
Francke jelentősége két talléron kezdett nagyszerű árva­
házában van, a melynek jelenlegi két középiskolájában s 
több nép- és polgáriskoláiban több mint 3000 tanuló tanul 
s 150-nél több tanár és tanító tanít. Egy egész városrészt 
képez ma az a monumentális épület a maga tágas ud­
varával, a melyet egy a keresztény szeretet leikétől át­
hatott egyszerű prot. tanár és lelkész alapított.

Thomasius sem volt valami nagy tudós, vagy rend­
szeresen gondolkozó elme. Eklektikusnak mondotta magát, 
ki főfeladatát kora előítéleteinek eloszlatásában látta. 
Nála is, mint Franekenál a eonscientia lépett a scientia 
helyére. Köztük a tudós Wort" volt, a Leibnitz-féle böl­
csészet nagy rendszeresítöje, a ki kitünően értett ahoz, 
hogy az összes tanok belső vagy külső különbségeik da­
cára, az emberi test tagjaihoz hasonlóan, szerves össze­
függésben álljanak egymással. Mellettük e korszakban 
kitűnnek még: Breithaupt és Lange mint theologusok, 
Strgk, mint romanista; Hoffmann és Stahl, mint orvosok 
és Cellarius, mint filológusok. A mostani szakrendszertól 
eltérőleg, a filozófiai fakultásból Boroztattak. Ma annak 
ellenkezőjére is van példa elég. Theologusok, mint Well- 
hausen vagy Friedruh, a tiloz. fakultásba helyeztettek át, 
inig Mommsen a jogászból nyelvmívelő és történetíró lett. 
S tény az, hogy a tudománynak általánosan müveit kép­
viselőiről a mai szakrendszer mellett alig is lehet szó.

A főiskola anyagi viszonyai e korszakban kedvezőt­
lenek. Könyvtárról, klinikáról, vagy anatómiáról, — a mik 
tekintetében a hallei egyetem ma az elsők közé tartozik, 
a kontinensen — szó sem lehetett. A tanárok javadalma 
alig haladta meg a 200 tallért, s az összes évi költség- 
vetés alig 3500 tallérra rúgott.

Az egyetem első fénykorára a megpróbáltatás napjai 
következtek. Stryk, Thomasius és Francke halála s Wolff- 
nak „bei Strafe des Stranges“, (kötélhalál terhe allati) 
való elüzetése válságossá vált az egyetemre. Az epigónok 
kora következett, mely a múltnak hagyományain élőskö­
dőit ; I. Frigyes Vilmosnak a hasznosságra, engedelmes­
ségre, takarékosságra való törekvésénél fogva, „a hivatal­
nokok kiképeztése“ volt az egyetem főfeladata s geniális 
fiának, a franciás II. Frigyesnek sem volt valami nagy7 
érzéke a tudományosság iránt. A „preussiches Pflichtgefühl“, 
meg a káplárbot volt a nevelés módja és eszköze. A pro­
fesszorok között még leginkább Hambach tűnik ki, az ének­
szerző. A jogtanárok leginkább manifesztumok szerzésére 
használtattak. A j’elszó az volt: ki-ki a maga fazonja sze­
rint üdvözülhet. S Leibnitz s Thomasiusról is csak annyit 
tudott mondani Frigyes: „ils rendirent les plus grands 
services á Tesprit humain“. Voltaire-el együtt szinte gú­
nyolódott Sansouci-i kertjében és fejedelmi palotáiban a 
német tudományosság a annak művelői felett. Pedig Baumer

tjjilSty



9 ORALLO 1894. június 20.

szerint épen ebben a korban nemcsak a legtöbb hi­
vatalnok. hanem államférfi is a hallei egyetemen nyerte 
felsőbb kiképeztetését.

A hallei egyetem további virágzásának a kora 38 | 
évig tart s 1768—1806-ig terjed és pedig különösen a 
theol., orvosi, filozófiai tudományok terén s kevésbbé a jo­
giban. Abban az időben, de különösen a később minisz­
terré lett Zedlitz főkuratoriuma alatt 1770—1788 ig a 
hallei egyetem versenyezett a jénaival a szellemi moz­
galmak terén, úgy hogy e korszakot az egyetem klasszikus 
idejének nevezhetjük. S ha nem is tetr annyit a porosz 
kormány Halle, mint a szomszédos weimári (különösen 
Károly Ágost fejedelem, ki a magyaroknak is 12 „asztalt1* 
juttatott-k tett Jena érdekében, mégis külsőleg és belsőleg 
egyaránt örvendetes fejlődésnek indult az előbbi sok nyo­
morúságával szemben. A Wolff-ié\e> s a Semkr-féle kriti­
kai racionálizmus vonzotta a kedélyeket a szép Saale 
partján fekvő múzsaváros felé. A kötelesség-szerű élet, a 
vallásos theol. türelem s a történet-kritikai érzék kifejlő­
désének ideje az, a melyen egy Niemeyer, Knapp. Schleier- 
macher és mások maradandó érdemekre tettek szert. 
Sajnos, a tudós professzorok között abban az időben egy 
Bahrdt is, az irodalmi és morális extravaganciáiról hires 
theológus. ki a szomszédos Nürnbergen, a mai szász tar­
tományi tébolyda helyén, mint korcsmaros végezte életét, 
és akadt egy dr. Jacob, a kit mint kémikus hőst Goethe 
ugyancsak kifigurázott Xéniáiban. Kant filozófiáját leg­
először Maass honosította meg az egyetemen.

A racionálizmusra kevésbbé kedvezőnek bizonyult az 
orthodox Wöüner-ié\e ministerium Berlinben, mely kir. 
biztosokat küldött az általa kiadott vallási ediktum értel­
mében, a hallei tanárok egyházi igazhitűségének kipuha- 
tolása céljából, a mi sok demonstrációra és kihágásra 
szolgáltatott alkalmat a diákság részéről. Akkoriban fej­
lődött ki a tanárok s a hallgatók között ama benső vi­
szony, mely mai napig is a hallei egyetem egyik vonzó 
erejét képezi s képző és építő erővel hat a hallgatóságra. 
Mint Schrader művéből értesülünk, a tanárok családjai a 
lakosság arisztokráciáját képezték, s többen a szabadkő­
művesek páholyainak a tagjai közé is tartoztak. Az egye­
temet 111. Frigyes Vilmos és neje, a szép Lujza is támo­
gatta. Az egyetemnek ez a szép kora az, a melyet Arnim, 
Fichendorf és Varnhagen énekéit meg „a zöld Alma­
nach"-ban.

Mindennek véget vetett az 1806. év október hava, 
az ismeretes jénai csata után. Napoleon haragja felosz­
latta az egyetemet, a melynek hallgatói egy tallér úti­
költséggel elszéledtek a szélrózsa minden irányában. A 
professzorok is elhagyták a várost s csak az uj westfaliai 
királyság hívta vissza őket 1808-ban. a rintelni és helm- 
stüdt'i beszüntetett egyetemek rovására. Xiemeyer, az 
egyetemi kancellár volt az egyetem lelke, ki kitűnő köz­
benjárója volt az ügynek, az uj franciás kormány embe­
reinél. A költségvetés 14 ezer raliéra, a hallgatók szama 
342-re emelkedett. Az újonnan meghívott hírnevesebb ta­
nárok között Wegscheider. <resentus, Dzondi. Ersch, 
és más racionalista érzelműek szerepelnek. A lipcsei nép- 
csata több tanárnak és diáknak az életébe került az ön­
kéntesek sorában, s az egyetemnek beléletére is igen 
zavarólag hatott.

1817-ben, fejlődésének inai stádiumába lépett az 
egyetem. A wittembergi egyetemnek beleolvadásával egy 
nagy könyvtárnak és sokféle ösztöndijaknak es másnemű 
alapítványoknak birtokába jutott. A mi régi ösztöndíjaink 
is, u. m. a Poldtiánum évi 240 s a Cassaianuin évi 600 
tallér kiosztással a régi kincsekben felette gazdag „ma­
gyar könyvtárral“ egyetemben az egyetemre került. A mai, 
több mint 400000 kötettel biró egyetemi könyvtárnak a 
régi wittenbergi bibliotheka képezi az alapját, a melynek 
kieszközlése és megmentése körül Gerlach tanárnak volt | 
nagy érdeme. Sajnos, a magyar könyvtárnak hajón való 
átszállításánál több érzékeny veszteség konstatálható. A 
wittenbergi tanárok közül átvétettek: Weber a theologus, 
Pfotenhauer a jogász, Nitzsch a természettudós, Oerlach és 
Gruber a filozófusok. Utóbbi volt Ersch kollegájával egye­
temben, egy nagyszerű Realencycklopaediának a meg­
indítója.

Az újabb generáció tanárainak jellemzésével ke­
vésbbé foglalkozik Schrader műve. A még élők vagy nemrég 
elhunytak még nem tárgyai az elfogulatlan históriának.
E század tanárai közül Reisig és Ritsch! a filológus mel­
lett különösen Tholuck, a theológiai tanár és iró egyé 
nisége emelkedik ki, a kit Berlinből Hegel küldött Haliéba 
a Wegscheider-Gesenius-féle racionalizmus ellensúlyozá­
sára, s kinek szerző is nagyobb tért szentel az ő histó­
riájában. Tholuck mint tanár és lelkész egy egész gene­
rációnak volt szellemi atyja és vezére, a kinek ritka érzéke 
volt a hallgatókkal való személyes érintkezés iránt. Háza 
valóságos otthonja volt az egyetemi hallgatóknak, s nem 
egy található a hazai tanárok és lelkészek sorában, kik 
máig is áldólag említik az ő tisztelt nevét. Igazi „közve­
títő theológus“ volt minden irányban, ki irodalmi műkö­
désével a jénai Hase, az egyháztörténetiró mellett végkép 
kiszorította a rideg racionalizmust a theol. kathedrákból.

De még más kevésbbé örvendetes körülmény is közre­
játszott a racionalizmus megtörésére, a mit Schrader is 
„az egyetem szégyenlapjának“ nevez. Értjük Weyscheider 
és Gesenius tanároknak Berlinből, az orthodox Hengstexi- 
berg által inspirált denunciációját, a minek alapját nehány 
hallgató által beküldött egyetemi füzet képezte. A Ruge- 
féle „junghegeliánus Jahrbücher“-ek szertelenségei s a 
politikai nézeteltérések az 50-es és 60-as években 
sokat ártottak az egyetem belső tekintélyének. Lassanként 
azonban az ellentétek elsimultak, a város is Magdeburggal 
és Lipcsével együtt óriási arányban halad és szépül, úgy 
hogy a 120 ezer lakossal, nagyszerű múlttal és szép fek­
véssel biró Halle városa mindazokkal a kellékekkel ren­
delkezik a jelenben, a melyek egy prof. főiskolának a 
felvirágzásához szükségesek.

lm ez rövid vázlatban a halle-wittenbergi egyetem 
története Schrader emlékműve nyomán. Érezzük, kik nem 
rég polgárai lehettünk, hogy hiányzik belőle a jelennek 
rajza, hiányzik a jelenkori vagy nem rég elhunyt kedves 
professzoraink jellemzése, a kiknek mi magyarok is oly 
sokat köszönhetünk. Beyschlag, Jacobi és Tschaclcert a 
polemikus, Riehm, Schlottmann és Wellhausen az ó testá- 
mentomi exegeta, Köstlin a hires Luthertudós, Erdmann

és TJlrici a filozófus. Droysen és Hertzberg a történet­
iró. Pott a filológus, Me jer és Boretius, Conrad, Loening, 
jogászok nevei a hazai irodalomban is ismeretesek.

A magyarokat nagyon szeretik, s azoknak érdeklő­
désére sokat adnak. Szinte boldogok voltak, ha valami­
ben segítségünkre lehettek. 8 csak az a sajnos, hogy 
újabban a mi tehetetlenségünk miatt a magyar ösztöndíjak 
élvezetébe a német sipkás és borsos szászok is befura­
kodtak, holott a 17-ik századbeli okiratokban világosan 
van megmondva, hogy a mi exulansaink (p. o. Kassai, 
a wittenbergi tanár) ösztöndíjai „nur für eingeborene 
Landeskinder“ szólallak. Égbekiáltó igazságtalanság az, 
a melyen a mi egyházegyetemünknek többszörös sürge­
tésünkre segíteni kellene rövid időn.

Ma az egyetemi hallgatók száma 1650—1700 körül 
változik, a kik között az 1881—84-iki tanévekben 650 
theológus volt. A borsos diák Halléban is ur, a mensurák 
s a kommandóra való ivások ott is napirenden vannak, 
bár nem oly nagy mértékben és oly sok túlzással, mint 
pl. Jenában, vagy Heidelbergben. Bámulatos egy némely 
német diáknak szorgalma, kitartása, alapossága és barát­
sága. — különben utóbbinak nemesitő érzéke ritka módon 
van a németek között kifejlődve s tart a sirig. A szóra­
kozás nagyon sok. A Saale festői partjai és Kneipe-i ked­
ves kiránduló helyek. —. A szomszédos Trotha meg a 
Raaheninsel propellerrel is megközelithető. A bursok esti 
csónakozása zsászlókkal és lampionokkal festői képet nyújt.

Melegen ajánljuk a jubileum alkalmából is ez egye­
temet a könnyebb megélhetés s a tudomány szempontjá­
ból ifjú ev. ref. és ág. testvéreink szives figyelmébe s 
bármi tekintetben is folytonos összeköttetései alapján 
felvilágositásokkal szívesen szolgál az egyetemnek egyik 
legigazabb és leghálásabb hive 

Eperjesen
Dr. Szlávik Mátyás,

akad. tanár.--
T A N Ü G Y. I

Eötvös 1,óráiul báró. j
— Egy volt tanítványától.

Az 1848. évi törvénycikkek között van egy, mely a 
m. kir. egyetemről szól s mindössze két szakaszból áll. j 
Sokat nevettek a közelmúlt időben egy másik két sza- j 
kaszos törvényén s különös dolog, hogy ha végig tekin­
tünk ennek a 4S-iki két szakasznak a viszontagságain, 
szintén — nem vidám ugyan, de szomorú nevetés fog 
el bennünket. Az első szakasz kimondja, hogy a pesti 
m. kir. egyetem a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
hatósága alá rendeltetik, a második pedig utasítja a mi­
nisztert, hogy az egyetemen életbeléptetendő tanítási és 
tanulási szabadságról mielőbb törvényjavaslatot terjeszszen 
elő. — Eötvös József báró bizonyára meg is tette volna, 
ha még azon év szeptemberében nem kénytelen elbúcsúzni 
a ..bátrak hazájától“, igy azonban a Thun-féle pátens 
hajtotta végre azt. a mit a törvény követelt. Végrehajtva 
találta tehát a törvényt 1867-ben Eötvös József, mikor 
újra elfoglalta régi helyét s igy nem is találta szükségesnek, 
hogy maga is megfeleljen az utasításnak; akadt neki 
más dolga: a felekezetek egyenjogositása s a népiskolai 
törvény. De hogy mennyire helyeselte az uj rendszert, 
mutatja az, hogy fiát német egyetemekre küldte, melyek 
a tanítási és tanulási szabadságnak bölcsői voltak s ma 
is leghívebb letéteményesei. Eötvös Loránd báró mint 
doctor philosophiae naturális tért haza atyja halála után s 
még azon évben magántanára, 1872. május 21-én ny. r. 
tanara lett a budapesti egyetemen az elméleti fizikának.

Ugyanezen évben a k. in. Természettudományi Tár- ! 
sulat választmányi taggá választotta, mintegy igy is ki 
akarván fejezni elismerését azért, hogy lehetővé tette a 
társulat intenzív működését. Ugyanis nagynevű atyja évi 
40(H) fit segélyt iktatott az állami költségvetésbe a tár­
sulat részére s fia volt az, aki e szép összegnek helyes 
felhasználására megtalálta a módot, midőn szabad vállal­
kozás és megbízás alapján történendő országos érdekli | 
természettudományi kutatások végrehajtását és kiadását 
indítványozta. Ez az indítvány teremtette meg a magyar 
természettudományi irodalmat.

Az akadémia 1873-ban választotta levelező tagjává, 
székét azonban csak 1875-ben foglalta el „A villamszikra 
hatásairól" citnü értekezésével, melyet a következő, rá 
nézve nagyon is jellemző szavakkal kezdett: „Mikor bol­
dogult atyám halála után, tanulmányaimat alig fejezve 
be, hazatértem, egymás után értek a kitüntetések, mint­
egy varázsütésre, megnyílt előttem minden ajtó; tudtam, 
hogy nem az én érdemem, boldogult atyám emléke volt 
az, mely előttem azokat az ajtókat megnyitotta. Különö­
sen éreztem ezt akkor, mikor az akadémia választott 
tagjává s ezért történt, hogy, bár megválasztatásom óta 
több ízben tartottam e helyen felolvasást: egyiket sem 
választottam székfoglalónak. Székfoglalóul valami egész­
szel, valami készszel akartam föllépni, — azonban az ilyen­
nek kutatása közben az idő telt s az idővel én is öre­
gebb lettem: beláttam, hogy a tudományban készek 
sohasem leszünk!“

1878-ban a Természettudományi Társulat alelnökévé, 
az akadémia math, és természettud. bizottsága pedig 
előadójává választotta, mig akadémiai rendes taggá 1883- 
ban lett.

Eötvös Loránd br. Heidelbergben teleszivta magát 
a német egyetemi rendszerrel. Mint annak lelkes hive 
foglalta el tanszékét az egyetemen s prelegált annak az 
egy pár hallgatónak, a kik a 70-es évek elején az elmé­
leti fizika tantermébe tévedtek; mert akkor a leendő 
fizikatanárok legnagyobb része nem az egyetemen, hanem 
a technikán, Stoczck és Szily keze alatt nőtt fel .... 
Azonban tempóra mutabantur, — Jedlik Ányos nyuga­
lomba vonulta után, 1875-ben a kísérleti fizika tanszékét 
bízta reá nagybátyja, Trefort, a hol a tanárjelöltek mel­
lett 150—200 orvosnövendéknek kellett volna őt hallgat­
nia heti öt órán s ugyanannyi volt kénytelen vizsgáló 

í professzorként félni a fiatal és ideális tanártól, — e kö- 
{ rülménynek nem is maradt el a hatása.

Inogni kezdett benne a hit, melyet a tanszabadságba 
vetett volt, arról kezdett meggyőződni, hogy hallgatói 
nem a tudományért, hanem a kalkulusért tanulnak - s 
tépelődésének 1887-ben a ..Budapesti Szemlé“-ben a köz­
oktatási miniszterhez intézett nyílt levelében adott kife­
jezést. Ugyanakkor történt ez. mikor felépült az uj fizikai 
intézet s nekem úgy tetszik, mintha sajnálta volna azt a 
szépen berendezett épületet, hogy a mai rendszer mellett 
üresek lesznek a tanulók részére épített termei és labo­
ratóriuma hiába lesz megrakva a modern tudomány 
minden eszközével, nem fog hasznára válni az országnak, 
mert a hallgatók úgy értelmezik a tanulási szabadságot, 
hogy szabad nem tanulni.

Ha máskor még félre m agy aráz h a t atl a n a b b u 1 nein 
bizonyította volna is be: ez a levél az ő látszólagos 
szkepszisével fényesen dokumentálja, mennyire ideál ista 
a mi uj közoktatásügyi miniszterünk. Elkeseredve pana­
szolja fel, hogy a hallgatók nem tanulnak, a tanárok nem 
dolgoznak, — s miért van mindez ? Azért, mert az előb­
biek előtt ott van a szigorlatok réme, beiratkozik a ta­
nárhoz, mert a szigorlati rendtartás megköveteli az illető 
tárgy hallgatásának ennyi és ennyi félévről való kimu 
tatását, az anyag nagy, a tanár nem domboríthatja ki 
kellőleg a fontosabb részleteket, vizsgálódásokra nincs 
ideje, mert őt is lefoglalja a rengeteg sok szigorlat, mely 
doktor-gyárrá alacsonyitja az egyetemet; egyik-másik 
tárgynak két tanára van, a hallgató fél, hogy a másukhoz 
kerül szigorlatra s ezért nem a tárgyat tanulja, annak 
szelleme ismeretlen előtte s ignoti nulla cupido, -— e 
helyett az egyes professzorok fogásait tanulja ki s azok 
igyekszik alkalmazkodni s viszont a tanár, hogy ki ne 
fogjanak rajta s a szigorlat ne váljék egyszerű rébusz 
fejtési gyakorlattá : kénytelen-kelletlen uj fogásokhoz fo 
lyamodik, hátha igy bírja rá a jelöltet, hogy a tárgy 
szellemébe hatoljon — s az eredmény az, hogy a hall­
gatók ezt az uj fogást is ellesik, évfolyamról évfolyamra, 
kézről kézre járnak az egyes professzorok „fogas-kér­
dései“ s a tudományos eredmény egyre kisebb és kisebb 
lesz ....

Önkénytelenül veti hát fel a kérdést: vájjon nem 
volna-e jó, ha megszűri tanók a dolgot s az előadások hall­
gatására, kollokviumokra köteleznék a hallgatókat. s 
hogy mindez végbemehessen, nem volna-e jó az egyes 
tanszékek mellé adjunktusokat, repetitori állásokat szer­
veznünk, mint ez a francia főiskolákon s a magyar mű­
egyetemen is van ?

A tudományos világot meglepte ez az őszinteség s 
meglepte különösen azokat, akik nem voltak vele egy 
véleményen, olyan et tu mi fii Brute-féle moraj vonult át 
az egyetemen és akadémián, Eötvös br. egyik legjobb 
barátja, a magyar orvosi kar s a magyar tudományos 
világ egyik kitűnősége, Balogh Kálmán, akkor orvoskari 
dékán, Eötvös bárónak a Természettudományi Társulat 
alelnökségében társa ragadta meg a tollat, hogy tilta­
kozzék barátjának veszedelmes tanai ellen. — ugyancsak 
a Budapesti Szemlében. A kérdést a többi lapok is vitatni 
kezdték s a vita azt mutatta meg, hogy attól féltek 
Eötvös báró ellenfelei, hogy ő, az unokaöcs, döntő be­
folyással lesz a nagyon is ingadozó Trefartra s tényleg 
vége lesz az aranjuezi szép napoknak, melyeket a profesz- 
szorok a tanszabadsággal kombinált. — busásan jövedelmező. 
kötelező szigorlati rendszer folytán már évek óta élveztek. 
Egy év múlva meghalt Trefort, aki európai színvonalra 
emelte a magyar orvosi és természettudományi oktatást. 
Rögtön Eötvös bárót emlegették utódául s fázni kezdett 
a budapesti egyetem.

Nem ő jött, hanem Csáky Albin gróf. Soha nem 
felejteni el azt a jelenetet, mikor 1890-ben Kovács Albert 
azt találta mondani a kultuszbudget tárgyalásánál: „Eötvös 
József azért lett kultuszminiszter, mert verseket tudott 
Írni, Trefort azért, mert Eötvösnek sógora volt, Csáky gr. 
pedig azért, mert jó adminisztrátor volt; a Trefort örökös 
kapkodásai, habozása meggyőzték a nemzetet arról, hogy 
ha ő 16 évig tudott azon a helyen maradni, akkor Ma­
gyarországon mindenki lehet közoktatási miniszter!“ Csáky 
gr. a maga egyenes és természetes modorával csak eny- 
nyit felelt rá: „Abban a zűrzavarban, melyben 1867. 
találta Magyarországot, csak az Eötvös idealizmusa tudott 
alapot teremteni, ezen alapon csak a Trefort vasszor­
galma tudott annyi anyagot összehordani s az én felada­
tom most már a rendelkezés; — nem tudom sikerülni 
fog-e. de megpróbálkozom vele.“ Megkezdte, de a vége 
utódjára maradt.

Amig ezek történtek, a szerény, ismeretlen profesz- 
szorból, akiben addig, sőt még akkor is, mindenki csak 
az apja fiát látta, akadémiai elnök s örökös miniszterjelölt 
lett. Az öreg Stoczek József ezzel búcsúzott az akadémia 
másodelnöki székéből négy nappal Eötvös Loránd báró 
megválasztatása után: „Akadémiánknak uj érája kez­
dődik!“ lvohanyi Gyula.

(Vége köv.)

Az országos középiskolai tanár-egyesület közgyűlése 
július 3. és 4-én lesz Tatrafüreden, Beöthy Zsolt elnök­
lete alatt.

Személyi hírek. A_ budapesti ev. ref. theologiai akad. 
igazgatója a következő 3 évre Szöts Farkas theol. tanár, 
a sárospataki főiskola akad. és közigazgatója a jövő tan­
évre Finkey József dr. jogtanár leend; Kenessey Béla 
budapesti ev. ref. theol. akad. tanár, a „Protestáns iro­
dalmi társaság“ titkára, mint a sárospataki főiskolai fő­
gimnázium érettségi vizsgálatához kiküldött kormánykép­
viselő, vasárnap Sárospatakra érkezett: itt a szóbeli 
érettségeiket szerdán fejezi be, s Miskolcra utazik, az 
ottani ev. ref. gimnázium érettségi vizsgálatára. Szi- 
nyey Gerzson a sárospataki főiskola akad. tanára a m.- 
szigeti ev. ref. főgimn. érettségi vizsgálatán fog. mint 
kormány-képviselő megjelenni. — Rácz Lajos dr. és 
Eilend József, a sárospataki főiskola két ifjú helyettes 
tanára, mostanában szerezték meg, igen szép eredmény- 
nyel, a tanári oklevelet; az első Budapesten bölcsészeiből, 
német- és francia nyelvből; az utóbbi Kolozsvárit men­
nyiségtan- és fizikából.

A Baksay-Jubileumon a sárospataki főiskolát MakUri 
P. Miklós, Székely György dr. és Bartha Béla dr. fogják 
képviselni.
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Iskolai ünnepély Nagy-Mihályon.*)
-an a

- o*r> 
;ll

mit tanulniuk, mert a n.-mihályi iskola nnn- 
epületében, vezetésében, taneróilien minta-

meg a társaságot a ro-

Szép ünnepélynek volt színhelye május 
nagvniihalyi all. iskola, a zemplénmegyei tót Kánaánnak 
fi méltó dicsekvése.

A sárospataki áll. tképezde növendékei éveukint 
tanulmányi kirándulást szoktak tenni a vidék valamely 
jelesebb népiskolájába. Kz évben Nemes Lajos kir tan­
fel üá ve ló ur ajánlatára a választás Nagy-Mihályra esett. 
Maius 27-én délután az egy órai vonattal indult útra a 
kepezde tizennégy IX- ed éves növendéke Dezső Lajos 
igazgató és Kapitány János gyak. iskolai tanító vezetése 
•Matt. S. A.-Uj hely ben a megyei tanfelügyelő ur és toll­
noka csatlakoztak a társasághoz. Vidám hangulatban ha­
ladt a kis társaság, a rózsás ifjúság minden állomásnál 
rázendített egy-egy kardalt, nem kis gyönyörűségére az 
utasoknak, valamint az állomásoknál időző vasárnapi kö­
zönségnek.

\egy órakor robogott be a vonat a nagy-mihályi 
pályaudvarba. A n.-mihályi iskola gondnoksága, a tanítói 
kar tértitagjai várták az érkezőket. Robogó fogatok szál­
lnak a társaságot az állatni iskolához, hol a tanítói kar 
női tagjai voltak egybegyülve. Itt a városi hatóság nevé­
ben Sulyovszki István v. főbíró szívélyes beszéddel üdvö­
zölte u touristákat. A képezde igazgatója megköszönte a 
szívélyes fogadtatást elmondta a kirándulás célját s kerte 
;l gondnokság es tanítói testület támogatását.

A másnapi munka programm megallapitása után a 
vendegek elszállásolása következett. Az időjárás kedve­
zőtlen volta miatt a _Hradek“-re tervezett kirándulás el­
maradt. Hste vacsora után a képezdei ifjak csinos szere­
náddal tiszteltek meg a gondnokság es tanítói testület 
tagjait, valamint azon intelligens csaladokat, melyeknél 
szállásolva voltak.

Hétfőn reggel a 7 óra már az iskolában találta az 
újakat es vezetőiket. 8 óráig az intézet természettudo­
mányi gyűjteményéit s egy eb tanszereit tekintették meg, 
- uratol kezdve pedig a tanításokat látogatták, végig 
haladva 4 hu es 4 leány osztályon; jegyezgettek, tanul­
tak. Volt is 
den izében.
szerű iiitvzet. Kellemesen lepte
zsákkal, dísznövényekkel, lombos fákkal diszlö udvar, a 
Kunze-féle padokkal felszerelt tágas tantermek, a gyer­
mekek fegyelmezettsége, a tanítók valóban mintaszerű 
tanítása. Ä legmeglepőbb volt azonban, hogy a miért fő­
képpen jöttek, azt nem találták. A múlt év ószén Szath- 
mari Gy. miniszteri tanácsos ur meglátogatta a pataki 
kepezdet; a gyak. iskolában azt kérdezte, hogy vannak-e 
a gyermekek között nem magyar ajknak. Az igazgatónak 
azon válaszúra, hogy a gyak. iskolai gyermekek mind 
magyarok, sajnálkozását fejezte ki a tanácsos ur, mivel­
hogy a tanítójelöltek nem gyakorolhatják magokat abban, 
hogy miként kell a magyar nyelvet nem magyar ajkú 
gyermekeknek tanítani. A gyakorló iskola e fogyatkozását 
pótolni volt a tanulmány ut egyik célja. De hat a nagy- 
mihalyi iskolában alig árulja el valami, hogy ott nem 
magyar ajkú gyermekek vaunak; mind magyarul felel­
nek. akar csak Patakon. A jó patakiak csak a gondnok­
ság. meg Matthiasz József all. isk. igazgató magyarázga- 
t as ara értettek meg, hogy azoknak a padokban ülő gyer­
mekeknek nagy részé tótul beszél odahaza a családban. 
A tanév elejeit kellett volna jönni, hogy azt láthassák, 
hogy mint capiscálja lassan kint az a tót ajkú gyermek a 
magyar nyelvet. Most csak a kézzelfogható eredményt 
láttak a tanítójelöltek, de nem a magyar nyelv tanításá­
nak módját.

Íme a jó népiskola a magyar nyelv terjesztésének 
szolgálatában.

De még csak ezután érte a patakiakat a legnagyobb 
meglepetés. — Ezután következett az ünnepély, melyről 
tulajdonképen szol ez ének.

Deli harangszóra a kaszinó ebédlőjébe indult a tár­
saság. A tágas termekben egybegyülve volt Xagy-Mihály 
varos közönségének intelligentiája. Kisebb csoportokra 
oszolva, élénk beszélgetésbe eredtek a patakiak és a n.- 
mihályiak. Egyszer csak csend lesz s kiválik a beszélge­
tők közül Zemplén megye kir. tanfelügyelője s lelkes 
beszédben előadja, hogy a közokt. miniszter ur, Chira 
Lászlót a 1\*. tiu osztály tanítóját a magyarnyelv tanítá­
sában kifejtett buzgalma és sikeres működése elismeréséül 
’O korona jutalomban részesítette. Buzdította aztán a 
többi tanítókat is, kiemelvén, hogy az erkölcsi elismerés 
az egész iskolára hárul, s az anyagi jutalmazással a 
többire is rákerülhet a sor.

Emelkedett hangulatban vonult a társaság a szom­
szédos étterembe, a pompás étlap s a jó cigányzene 
csak fokozta a hangulatot, melynek hatása alatt osztatlan 
tetszésben találkoztak a tósztok. Pólányi Géza gond. 
elnök gr. Csáky Albin közokt. minisztert, Dezső Lajos 
igazgató a kir. tanfelügyelőt élteié, mint a nagy-mihalyi 
iskola féltékenyen őrködő felügyelőjét, Matthiasz József 
Dezső Lajos igazgatóért, Dezső Lajos Xagy-Mihály váro­
sának a tanügy iránt érdeklődő, a tanító munkáját meg­
becsülő intelligens közönségéért, Sulyovszki István főbíró 
a képezdei tanárokért, Beregszász)’ István tollnok Nemes 
Lajos tanfelügyelőért, Nemes Lajos tflő Szentlélek)’ Géza 
plébánosért ürítettek poharat sth. stb.

Délután 2—4 óráig a régi iskola épületben levő két 
osztályt s a kisded óvódat látogatták meg a patakiak. 
4—6 óráig a képezdei igazgató, gyak. iskolai tanitó, a 
képezdei növendékek és a nagy-mihályi tanítói testület 
értekezletet tartott, melyen a tanítójelöltek elmondták az 
egyes tanításokról szerzett tapasztalataikat, miket a nagy- 
mihályi tanítói kar szives készséggel egészített ki, fel­
világosítva ott, a hol hézagos volt, helyreigazítva ott, hol 
téves volt stb.

6 óra volt, midőn kölcsönös bucsuvétel után a pa­
takiak fogatokra ültek s az indóházhoz hajtattak. — Oly 
nehéz volt a rózsás ifjúságnak megválni az alkonyodó 
nap sugarai által megaranyozott Nagy-Mihály tói.

A válás fölötti fajdalmukban kedélyük mindinkább 
elsötétült, s mire Patakra értek, teljesen visszaestek meg­
rögzött szokásukba, hogy t. i. elrontsák az irigy III-ad

*) Tárgy halmaz miatt késett, de nemzetiségi szempontból sokkal ör- 
'endetesebb tényt tartalmaz, mintsem, hogy bármikor is egészen késő volna.

osztályosok számítását, kik az indóháznál várták, ha 
vajon nem maradnak-e ki a touristák, hogy az itthon 
maradtak fogyaszthassák el a párolgó gulyáshust, mely a 
touristákat várta.

Mindenesetre tapintatos eljárás volt a kir. tanfel­
ügyelő úrtól, s a n.-mihályi isk. gondnokságától, hogy 
épp a tanulmányi kirándulás idejére rendezték Chira 
László tanitó jutalmának ünnepélyes átadását. Nem csak 
a kirándulás programmjät tette ez intézkedés tartalmasba 
s változatosabbá, hanem lelkesedést öntött a fiatal tanító­
jelöltekbe. kik bizonyára igyekezni fognak buzgalmuk által 
kiérdemelni hasonló kitüntetést.

A sárospataki tan. képezde tanári kara pedig ékes 
jegyzőkönyvben köszönte meg Nagy-Mihály város főhira­
jának, az isk. gondnokság s a tanítói karnak páratlanul 
szives vendéglátását.

Sárospatak, 1894. június 6.
Peregrinus,

— Érettségi vizsgálatok. A n.-szebeni áll. főgimná­
ziumban folyó hó 11. 12. és 13. napjain ngs. Elischer Jó­
zsef főigazgató elnöklete mellett 25 tanulóval megejtett 
érettségi vizsgálat eredménye a következő: 4 jeles, 12 jó, 
9 elégséges. E határozottan szép sikerrel szemben sokkal 
kedvezőtlenebb az ott helyi ág. hitv. főgymnáziumban f, 
hó 14, és 15-ik napjain szintén a nevezett főigazgató el­
nöklete mellett 21 tanulóval megtartott vizsgálat eredmé­
nye, mely szerint van: 3 jeles, 3 jó és 5 elégséges ősz. 
tályzatu tanuló, f> en buktak egy-egy tárgyból, 3 pedig 
osztályismétlésre utasitta tolt, 1 tanuló önként visszalépett- 

1 pedig betegsége miatt nem jelenhetett meg.

IRODALOM, MŰVÉSZET
Az Akadémia s az idegen szók írása.

(Vége.)

Mellőzve a többi fordításokat, nem. mintha azokban 
nem akadna az Akadémia helyesírási szabályaitól eltérő, s 
a mellett úgy önmagával, mint a többi művekkel elleninou- 
dásban levő Írásmód, hanem mert mar nagyon is soká 
igénybe vettem ily aprólékos dolgok felsorolásával a szer­
kesztő ur s az olvasók figyelmét, de meg, azt hiszem, 
már az eddigiekkel is el éggé megvilágítottam az Akadémia 
eljárását, — vessünk még futólag egy pillantást az ISím­
ben. az uj akadémiai titkár szerkesztése mellett megindult 
uj folyam első darabjára, Barthélemy-Snnit Hilaire: „A 
philosophia viszonya a természettudományokhoz s a val­
láshoz" cimii művére. Fordította Péterfy Jenó, felülvizs­
gálta Dauer Imre. Csak egy pár hibát fogok kikapni belőle, 
de ezekről elmondhatjuk : last not least. A Hl. lapon ezt 
olvassuk: .Az ily oktatásnak elhanyagolása, az irodalmi 
s tudományos kiképzés végeztével, nem e a legbántóbb 
hiány’?“ s a 73. lapon: „„Vem-e egészen más jutalom s 
büntetés van az Istennél, mint a minővel tökéletlen tör­
vényhozásaink rendelkeznek ?“ —Ha az Egyetértés repor- 
tere, ki a ghettóban tanult magyarul beszélni, ilyeneket 
ir: „nem-e a klérus magatartása okozza a jelen bonyo­
dalmakat V*. vagy: „nem-e megmondtuk réget), hogy a 
bécsi udvar a mi legfőbb ellenségünk ?~ — hát ezen nem
csodálkozom. s mégis
vembe, mikor szép nyelvünk ilyetén elcsavarnál látom. 
De hogy az Akadémia megbízott fordítója, a Kisfaludy- 
társaság tagja, a kiváló aesthetikus, költői remekek magya­
rázója is kepes ily fülsértő mondatot leírni és saját neve 
alatt kiadni, — azt nem hittem volna, azon fölötte meg- 
botránkozom. A felülvizsgáló Dauer urat ezért nem okolom, 
őt senki se tartja nagy magyar nyelvésznek, legfőlebb az 
Akadémiát lehet kárhoztatni, hogy oly embert biz meg 
egy fordítás hűségének és nyelvi szabatosságának felül­
vizsgálásával, kinek magának a müvei is rászorulnának 
egy kis magyarosításra, annyira latinosán irvák. Vannak 
ugyan, a kik azzal indokolják a megróttam kifejezés hasz­
nálatának jogosultságát, hogy az él a nép ajkán a Duna 
mellékén, — már pedig úgy az egyes korok, mint az 
egyes vidékek nyelvkészlete, szó- és kifejezésbe!! sajá­
tossága felhasználandó a nyelv gazdagítására, változato­
sabbá tételére. Elfogadva e kifejezés használt voltára vo­
natkozó állítást, kérdem: az-e a kritérium valamely kife­
jezés irodalmi alkalmazására nézve, hogy az él valamely 
sziikebb körű vidék népének ajkán? hát a nép által való 
használat minden szót, minden fordulatot már eo ipso iro­
dalmi színvonalra emel ? De hisz" akkor teljesen igaza 
volt \Terseghinek, mikor az ikes és iktelen igék megkü­
lönböztetését helytelenítette, a mint hogy népünk ma is, 
nagyobb részben épen ellenkezőleg, használja az igéket, 
az ikeseket iktelenül s megfordítva. 8 akkor aztán, ez 
elv proclamálásával igen sok oly szó, alak és kifejezés 
fogja irodalmi elismertetését követelni, a melyek szintén 
a nép ajkán élnek, s melyek elismertetésétől magok ez 
elv hirdetői is megfognak döbbeni. Én csak annyit érzek, 
hogy az én nyelvérzékem a nem-e alak ilyen használata 
ellen a leghatározottabban tiltakozik, s azt is tudom, 
hogy se Arany, se Detőfi, se Tompa, — e három legza­
matosabb magyar nyelvű, népies eredetű s a népköltészet 
emlőjén táplálkozó költőnk e fülsértő alakot nem hasz­
nálja, — s az csak az újabb, lázas sietséggel dolgozó, 
reklámot hajhászó s a nyelvet kerékbe törő zsidó-magyar 
journalistika vívmánya, s keresve kell egy jobb írót keres­
nünk, kinek művében elfordulna.

E kis kitérés után, — mely nem tartozott szorosan 
tárgyamhoz, de szintén az akadémiai kiadványok nyel­
vére, gondos magyarosságára vet világot — áttérhetek 
egy másik curiosum bemutatására. A 153. lapon ezt ol­
vassuk: „Az egyház, melynek ez előtt a közoktatás pri­
vilégiuma volt, azt újra hatalmába keríteni iparkodott, 
lerontva Napoleon egyetemét......... Először arra gondol­
tak, hogy ez egyetemnek még emlékét is eltöröljék, tizen­
hetet szervezve egy helyett.“ — Tisztelettel kérdek min­
denkit, ki a francia tanügyi viszonyokat egy kissé ismeri, 
szabad-e az „Université de France1"-1, e Napoleon által a 
közoktatás vezetésére felállított administrativ corporatiót 
egyetemnek fordítani, akkor mikor e szó már egy egészen 
másnemű fogalom jelzésére van nyelvünkben lefoglalva. 
Általában szükség-e e szót — mely nagy betűvel van

mindig szinte belenvilallik a szi-

irva a igy tulajdonfőnévnek tekinthető lefordítani ? — 
Hisz" ily módon a „les Tuileries", „lTnstitut“, „Notre- 
Dame“, " „Champs de Mars“ stb., szintén lefordítható 
„tégiaégetők“, „intézet", „mi asszonyunk“, „márciusi 
mező" szókra, s kérdem : tovább jutunk-e ezekkel a francia 
viszonyok s intézmények megismertetésében ? nem hamis 
fogalmakat fognak-e ezek ellenkezőleg az olvasók lelké­
ben támasztani ?

Még egyet akarok megemlíteni, a mire az előbbi 
műveknél kevésbbé terjeszkedtem ki: az idegen személy­
nevek ragozását. Déterfy ur e tekintetben akadémia-elle­
nesen, rendszertelenül s helytelenül jár el. Akadémia­
ellenesen, mert a helyesírási szabályok 14. §-ának utolsó 
pontja ezt mondja: Ä latintól nagyon eltérő módon írott 
tőszó és a magyar képző vagy rag köze kötőjelt teszünk, — 
s például angol és francia neveket hoz fel; Déterfy ur 
ezzel ellentétben Claude Bemardt (27.1.), Cuviert (89. L), 
Descarteet (119. L), Comtenak (4U. 1.), Hűméig (50. 1.), 
Bossuetnek (113. L), tíossuetnál (115. I.), Talleyranduak 
(144. 1.), Guizotnak (157. 1.) alakokat ír; — de rendszer­
telenül is jár el. mert másutt ismét a szabályoknak meg- 
felelőleg genie-je (6- L). Laplace-szal (26. 1.), Comte-ra, 
Comte-ot (29. 1.), \ oltaire-rel, Rousseau-val (120. L), pré- 
ftit-k (159. 1.), íourdes-i (167. 1.), Descartes-tal (170. 1.) 
alakokat használ. Legnagyobb hibája azonban, hogy köz­
ben helytelenül jár el, nem ügyel a vocalharmoniára, s 
ezzel megsérti a magyar nyelv széphangzásának egyik 
eardinális törvényét. Szerintem e törvény az idegen szókra 
nézve is all; ha magyar ragot függesztünk egy idegen 
szóhoz, tartozunk a vocalharmoniára ügyelni s nem lehet 
csak úgy vaktában, akar al-, akár felhaugu ragot vagy 
képzőt függesztenünk az illető idegen szóhoz. Nem lehet 
csak úgy szabadon Shukespeare-nek vagy Shakespeare- 
nak alakot használnunk, hanem csak az előbbi helyes. — 
Déterfy ur erre ügyet se vet, nyelvünk ily alaptörvényére 
nem gondol s igy aztán olvasható nála a fentebb idéztem 
Bossuetnek és Bossuetnál alak, melyek közül csak egyik 
lehet jó; olvasható Hutchesonnal (e. h. Hutcheson-nel), 
Descartes! (e. h. Descartes-ot), Cousiunak (e. h. Cousin- 
nek), Descartesuek (e. h. Descartes-nak), Newtonra (e. 
h. Newton-re), Descartestől (e. h. Descartes-tólj, Descar- 
tessal (e. h. Descartes-tal), a carnbrei érsek (e. h. cam- 
brai-i). Leibnitzre (e. h. Leibniz-ra), a 7, 9, 10, 53, 60, 
90, 109, Ilii, 140. lapokon. A hiba oka, úgy látom, abban 
rejlik, hogy Déterfy ur a felsorolt neveket nem angolosan 
vagy franciásan, hanem magyarosan olvasta, s mint ilye­
nekhez függesztette aztán hozzá a ragokat.

E műben igen sok a sajtóhiba is.
s ezzel befejezhetem szemlémet. Az eredmény, mint 

a felsorolt példákból kitetszik, az, hogy az Akadémia 
nagy nemzeti jelentőségű vállalata, mely a tudományok 
önálló művelése mellett a tudományos ismeretek terjesz- 
tesere. a tudományos előadás művészi és népszerű for­
májának kiképzésére is irányul: a könyvkiadó-vállalat az 
idegen szók Írása terén semmi egységes szempontot nem 
követ: nemcsak a vállalat egyes darabjai közt nincs e 
tekintetben öszhangzás, hanem egy és ugyanazon mű is 
a legnagyobb eltéréseket, következetlenségeket s helyte­
len írásmódokat tünteti fel. Az Akadémia által szerkesz­
tett, kiadott, s mindenféle kiadványaiban követni rendelt 
Helyesírási szabályok specialiter annak az idegen szók 
Írására vonatkozó §§-ai — csak a papiroson léteznek, 
vagy legfőlebb arra jók, hogy legyen mit megszegni a 
fordítóknak. Hogy a kiadványok ezen rendetlen s rend­
szertelen nyelvkezelésökkel hozzájárulnak-e az Akadémia 
tekintélyének öregbítéséhez, mintaképül szolgálhatnak-e a 
nagy közönség előtt az idegen szók Írására: annak az 
Akadémia t.

mi az oka

Ö
titkára

hogy
a megmondhatója, valamint annak is, 

a felsoroltam hibáknak: a közönség ki­
csinylése, vagy figyelmetlenség-e ?

Ha a fordító s felülvizsgáló urak s a t. titkár ur a 
felhoztam tényeket egy kissé kényelmetlenek találnák, 
van egy ajánlatom: lessenek azokat valamennyit pur et 
simple sajtóhibának nyilvánítani, — s akkor minden kö- 
vetelődzésnek egyszerre vége!

fíácz Lajos.
——

ÚJDONSÁGOK.
— Hogyan gondolkodnak az ,,Őrálló“-ról ? Nem hiú­

ságból, nem is reklámhajhászatból közöljük a sajtó és a 
magánosok nyilatkozatait az „Örálló“-ról, hanem egyrészt 
mint igazolását küzdelmeinknek, mint bizonyítékát annak, 
hogy gondolkodó emberek előtt lapunk valóban nélkülöz- 
hetlen szükségletet képez; másrészt — s ezen nincs sem 
szégyelni, sem tagadni való — jól eső és egyetlen jutalom 
ez részünkre nehéz munkánkért, áldozatainkért s azért a 
félreértésekért, melyeknek rövidlátó emberek részéről vál­
lalkozásunk mégis ki van téve.

A »Sárospataki Lapok« folyó évi 25. száma követ­
kezőleg emlékszik meg az >Őrállóról: Az »őrálló,« dr. 
Bartha Béla tanártársunk politikai, szépirodalmi és gazda­
sági lapja, mint a junius 6-iki számhoz csatolt előfizetési 
telhívásában tudatja, juüus elejétől heteakint háromszor fog 
megjelenni, u. m. kedden, csütörtökön és szombaton. 
Alakja hasonló lesz a budapesti kisebb napi lapokéhoz s 
előfizetési ára egész évre csupán 2 írttal emelkedik. Egye­
bekben marad, mint volt: hű, jónak bizonyult elveihez, 
egész szelleméhez s eleven, pártatlan, komoly, feltisztult 
Ízlésű, a család minden tagja által erkölcsi haszonnal ol­
vasható. Örömmel hirdetjük róla mi is, hogy a missióra 
a melyre vállalkozott, egészen rátermett s rövid, de tisztes 
pályái utása a legjobb kezesség a jövőre. Mukatársainak 
díszes sorából s szerkesztőjének nagy tanúitsággal párosult 
ügybuzgal mából egy, a prot. körök által szívesen sürgetett 
napi lap is teljesen kitelik s ahoz az »Órálló« már ez 
újabb lépéssel is közelebb jutott. A t. közönségtől függ 
csupán, hogy a mi után soká vágyódtunk, azt dr. Bartha 
közmegelégedésre beváltsa. A legmelegebben ajánljuk a 
szépen fejlődő vállalatot a buzgó lelkek szeretetébe.

Az erdélyi „Protestáns Közlöny“ igy nyilatkozik: 
Dr. Bartha Béla jogtanár, a szerkesztésében Sárospatakon 
megjelenő ,.Órálló“ cimü lap érdekében lelkes felhívással 
fordul az olvasó közönséghez és jelezve, hogy júliustól 
kezdve, hetenkint háromszor fog megjelenni, kéri a szives .
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támogatást. Mi többször vettünk alkalmat, hogy olvasóink 
figyelmébe ajánljuk e derék vállalatot, mely úgy szerkesz­
tőjének széles körű tudása, felvilágosodott szelleme, buz- 
gósága, egyáltalán rátermettsége, mint munkástársainak 
lélekismeretes odaadása által teljes biztosítékot nyújt, hogy 
e lap öntudatosan, becsületesen és teljes meggyőződéssel szol­
gál a józan felvilágosodásnálL a független gondolkozásnak, 
a hazaszeretetnek, tehát a protestáns felfogású legszentebb 
ügynek. Hég óta hangoztatott, általános óhajtás volt, hogy 
egy ilyen lapra feltétlenül szükség van. Íme. rendelkezé­
sünkre áll, kielégítve minden jogos igényeket, és ígérve, hogy 
kellő támogatás mellett, kész és képes, minden pillanatban 
napi lappá alakulni át. A kik érezték, és érzik egy ilyen 
lapnak nélkülözhetlenségét. mert teljességgel protestáns 
szellemben munkálkodik: paptársainkat, a tanítókat, és 
minden érdeklődőt szívesen felkérünk, hogy terjesztésén 
buzgólkodjanak, mely által igen hasznos dolgot cselekesz- 
nek, mig bukása valódi szégyen lenne és kár a célul ki­
tűzött eszmék érdekében.

A „Protestáns Egyházi <;S Iskolai Lap“ igy mél­
tatja lapunkat: Az „ Órálló“ erősödése látszik abból az ör­
vendetes jelenségből, hogy f. évi julius hó 1-től hetenkint 
háromszor, u. m. kedden, csütörtökön és szombaton fog 
megjelenni, egyszersmind a külalakja is megváltozik s a 
budapesti napi lapok (Budapesti Hírlap. Pesti Hírlap, Magyar 
Hirlap) alakjában fog kiadatni. Mi ezt a tényt örömmel re­
gisztráljuk. Bartha Béla • Őrálló«-ja hűséges harcosa a pro­
testantizmus politikai és társadalmi érdekeinek, ló protes­
táns, türelmetlenség nélkül; pártoktól független politikus, 
politikai szintelenség nélkül. ízléssel, élénken van szer­
kesztve. minden közérdekű eseményt felölel s az egyházi, 
iskolai és irodalmi mozgalmakra kiváló gondot fordít. Nö­
vekedése alkalmából ismetelten ajánljuk a hazai közönség 
pártoló figyelmébe. Közel féléves pályafutásával az »Örálló« 
megmutatta, hogy ily hírlapi orgánumra a magyar prot. 
közönségnek szüksége van.

A »Debreceni prot. Lap', »Pesti Hirlap«, • A erezet -, 
•Hazánk*, »Fővárosi Lapok <. »Magyar Hirlap*, a nagyvá­
radi -»Szabadság*, a >Debreceni Ellenőr« s a vidéki sajtó több 
előkelő orgánuma, a legteljesebb méltánylás hangján szól az 
»Őrállóról«. Nagyszámú magánlevélre is hivatkozhatunk, me­
lyek mindegyike igazán szép elismeréssel, némelyik valósá­
gos elragadtasással szól az »Oráilóról« s híven teljesített mis­
sziójáról, Ezekből merítjük lelkesedésünket, kitartásunkat s 
hiszszük, hogy sikerül magunkat mindenkivel megértetni, 
kikhez szólunk s a szerény mustármagból idővel tere­
bélyes fát növelni.

— Az eszme meg is hat. ..Emléket Tompa Mihálynak" 
eim alatt a „Szatmári Hirlap* lelkes vezércikkben karolja 
fel a sárospataki iskolakerti Tompa szobor ügyét. A cikk 
valóban érdemes arra. hogy az ügyért és önmagáért re­
produkáljuk :

,,A sárospataki főiskola akadémiai ,,Magyar Irodalmi 
Önképzőtársulata1 már pár évvel ezelőtt mozgalmat indí­
tott meg az iránt, hogy Tompa Mihálynak lehetőleg méltó 
emléket emeljen Sárospatakon, ama városban, hol ö költői 
pályája utján szárnypróbálgatásait megkezdette.

Megdöbbentő ama jelenség, hogy eme nemes törek­
vés mind e mai napig meg nem valósulhatott.

Elszomorító jele ez korunk azon jelesek iránti közö­
nyének, kik legjobb tehetségük teljes odaadásával szolgál­
ták ugyan irodalmunkat, de kerülték a költészeti divatos­
ság hajhászását.

A népregék és mondák eleven kiszinezője, — a virág­
regék megteremtője jeltelen sírba pihen s ércbe öntött alak 
nem hirdeti halhatatlanságát.

A finom Ízlés, gazdag képzelődés, zengzetes nyelv 
hatalmas fegyvereivel irodalmunk újra ébresztése érdeké­
ben. ki oly lelkesedéssel munkálkodott, ma már feledve van.

A természet örök szépségének csodálója, imádattal 
azokért rajongó dicsőítője bogáncsokkal fedett sir hant alatt 
pihen. (Ez téves, mert hanvai sírját emlékkő díszíti).

A Kákócyak, — Lóránt Ily Zsuzsának által alapított 
iskola ifjúsága vállalkozott ama kötelezettség lerovására, 
mely reá első sorban maradt szent örökségül.

Nem lehetünk tétlenek akkor, midőn a múltért kezes­
séget kíván vállalni a jövő. A megérdemelt koszorú egy 
levelét el kell vinnünk mindnyájunknak.

A zajtalan magány egyszerű dalosa, mert elszigetelt, 
szegény református lelkész volt, bedült sirhant alatt nem 
pihenhet, hozzá méltó emléket kell emelnünk.

Oda kell vinnünk kegyeletes hálánk koszorújának egy- 
egy lombját, valakik az ö lantjának hangjában valaha gyö­
nyörködtünk.

Elől megy a sárospataki ifjúság, az annyi küzdelem 
harcosa hagyományának örököse. Kibontotta zászlaját ott, 
honnan először zendültek meg Tompa édes-bus dalai.

Mi szatmáriak kell, hogy első sorban kövessük e 
zászlót, kell, hogy filléreinkkel emlékszobrának felállítását 
elősegítsük. Hiszen fiatalságát Tompa e vidékén élte le. 
Titkos érzelme első hangot e helyen hallatott. Életének 
ifjú ábrándjai ide, hozzánk kötődnek olyan szállakkal, me 
lyeknek révén első sorban tarthatjuk mi őt a mienknek.

Hivatását oly derekasan betöltő laptársunk, az „Őrálló“ 
lelkes felhívást közöl Tompa emlékének létesítése érde­
kében.

Szívesen csatlakozzunk mellé.
Valaki nem sajnálja egy eddig elmulasztott nemzeti 

kegyelet lerovása ügyében meghozni tőle telhető áldozatát, 
bizonynyal ott lesz a sárospetaki ifjak által kinyújtott 
kéz előtt.

Az ifjú leányka, ki az erdők és mezők virágaiban 
gyönyörködni, álmait ama virágregékből szőni tanulta, — 
a sírjába hajló öreg matróna, kinek emez álmok réges- 
régi visszhangképpen lelkében megcsendülnek, — az ifjú 
ki nemzete hagyományos múltja felett lelkesedni ő tőle 
tanult, — az ősz férfi, ki a veszteségek feletti könyet ő 
vele együtt sírta el: bizonynyal mind ott lesz, hogy dalosa 
emlékszobrát felépíteni buzgólkodjék.

Őszintén üdvözöljük amaz ifjúságot, mely mint első 
tűzte ki ez ügy megvalósítását, — szívesen köszöntjük 
derék laptársunkat, mely első volt eme cél elősegítésében.

Tompa Mihály emlékének megörökítése céljából ér- 
kéző adományokat mi is szívesen fogadunk; azokat nyil­
vánosan nyugtázzunk és rendeltetése helyére juttatjuk.“

— Jutalomjáték. Simándy társulata egyik kiváló tag­
jának Somogyi Antalnak lesz ma este a jutalomjátéka. —

ORALLö

Nevezett kitűnő alakításaival sok élvezetes estét szerzett 
már a közönségnek. A jó Mongodin, az öreg Bannai (Bang 
és Mód) a „Három testőr“ borkereskedője, a „Búbos pa­
csirta“ szociálistája mind megannyi kiváló alakítása. Mele­
gen ajánljuk a közönség pártfogásába, mert valóban meg­
érdemli azt.

— Színészet. A mull héten „Lemondás“, „Hitves“, 
„Otthon", „Kósza Jutka" és „Liliomfi“ ment. Karczagnak 
egymásután két darabját mutatta be a társulat s dicsére­
tökre legyen mondva mindakettőt jól megjátszották. Szom­
baton este Suderman hires „Otthon“ át adták. Az ilyen 
mély. problematikus darabok megjátszása bizonyára a leg­
nehezebb feladatok közé tartozik. Suderman ezt azzal is 
tetézi, hogy bár geniálisan de egy egészen elhibázott alap- j 
eszmét visz keresztül. Derék színészeink nem is tudtak 
megbirkózni a nehéz feladattal. Kovács alakításában volt 
meg csak az, amit a szerző nyújtani akart. A többi sze­
replők hibásan fogták fel szerepüket. — Simándy társulata 
búcsúzéra készül és az utolsó előadást már ki is tűzték, 
a mint értesülünk azonban közkívánatra még nehány elő­
adást tartanak. Ez előadások során lesz Somogyi juta­
lomjátéka is, melyre máshelyütt is felhívjuk a közönség 
figyelmét.

— Véres verekedés. Nyugodtan üldögéltek előbb azok 
a kepések, kik ide vasárnap délután érkeztek meg, hogy 
majd az aratást elvégezzék. A vasút állomás ellőtti tért 
egészen betöltötték s a megérkezés örömére járt a pálinkás 
bütykös kézről-kézre. A pálinka azután annyira felmelegi- 
tette vérüket, hogy összeszólalkoztak. A szót tett követte 
s egyik kepést társa ugv ütötte kaszájával nyakon, hogy 
vértől boritottan rogyott össze. A verekedő atyafiakat a 
csendőrseg vette pártfogásába.

— Arviz. Elöljáróságunk sürgős értesítést kapott arról, 
hogy a Bodrog felső részén oly roppant eső esett, hogy a 
folyó áradása biztosra várható. Minden lehető óvintézke­
dést megtettek. Lapunk egyik barátja beszéli, hogy Bodrog- 
Szerdahely környékén már nagy területek állanak viz alatt.

— Vasárnapi munkaszünet. Szinte öröm nézni, hogy 1 
városunkban milyen szépen megtartják a vasárnapi munka- 
szünétet. Így pl. vasárnap a Kovács-utcán levő vörös-rák 
korcsmában egész délután ordító parasztlegénvek ünnepel­
ték botrányos tivornyában a szent vasárnapot s hallatlan 
gajdolással bizonyították, hogy vasárnap csukva kellene j 
lenni minden butiknak.

— Az állami tanitóképzö-intézet hangversenyének be­
vétele 207 frt 24 kr. kiadása 132 fit 67 kr volt. tiszta 
jövedelme tehát 84 frt 57 kr. — Felülfizettek: Árvay Ilona

1 frt, Bálint Dezső 1 frt, dr. Bartha Béla 1 írt, Cziráky 
István 1 frt. Déváid Vince 1 frt, Dezső Lajos 2 frt, Hodossy 
Béla 2 frt, özv. Hunyadv Lászlóné 1 frt, Jaskó Károly 2 
frt, dr, Kun Zoltán 2 frt, dr. Kondor Miksa 1 frt, Kiss Elek
2 frt. Klein Ferenc őO kr, Klein Mihály 1 frt, Lipcsey Jó-
zsefné 1 frt, Makiári P. Miklós 1 frt. dr. Mitrovics Gyula 
1 frt, Nagy Gáborné i frt, Pallos Verőn 1 frt, Póza Sándor
1 frt. Petsár János 1 frt, dr. Bik Gusztávné 1 frt, ifj. Szabó
Zsigmond 1 frt, Szakácsiné 1 frt, Szakácsi Ede 1 frt, Tarczal
János 1 frt, Tóth Kálmán 1 frt, Varga József 1 frt, Varró
Ferenc 1 frt, Vitt József 50 kr, Wohl László 1 frt, dr. 
Zsindely István 1 frt. A nemes szivü adakozóknak hálás 
köszönetét mond a rendezőség.

— Léva. junius 14. Boltizár József felszentelt püspök 
és primási hely nők tegnap városunkba érkezett s ma a 
bérmálást végezte több, mint 1300 növendékkel. A város 
az érkező főpapot ünnepélyesen fogadta. A házakat fellobo • 
gózták s a közönség a város végéig kivonult az érkező elé.
A város határán Mariássy István polgármester, bent a 
városban Báthy László plébános fogadta a magas vendéget.
A hatóságok és egyházak siettek a főpap üdvözlésére, ki a 
küldöttségek mindegeiket nyájas barátsággal fogadta. Este 
a város közönsége díszes fáklyásmenetet rendezett a ma­
gas vendég tiszteletére, a midőn Jaross Ferenc üdvözölte 
őt a lakosság nevében. A püspök hosszú, lelkes beszédben 
válaszolt, melyben átadta a város polgárainak a bíboros 
hercegprímás üdvözletét és áldását s vallásosságra és haza­
szeretetre buzdította a több, mint ezer főnyi hallgatóságot- 
Ma a bérmálás végeztével fényes ebéd volt, melyen a tisz­
telgő küldöttségek vezetői is részt vettek. Felköszöntőt 
mondtak : Báthy László helybeli plébános, Boltizár püspök 
és Lakner László a hercegprímásra, Máriássy polgármester 
a bérmáló püspökre, ez viszont a polgármesterre, majd 
később a helyi plébános édes anyjára, Báthy egyházának 
jóltevőire, a Schöller- és Leidenfrost-családra, Tolnay Dénes 
ref. lelkész a házi gazdára, Bándy Endre ev. lelkész a fele­
kezetek közt ápolandó békés egyetértésére és testvéri sze- 
retetre, mely utóbbi felszólalás nem volt egyéb, mint 
visszhangja a bérmáló püspök hasonérzelmü nyilatkozataira.
A jelenlevők azzal a meggyőződésteljes óhajjal oszlottak 
szét' mi szép volna, ha ez a testvéri szeretet és egyetértés 
mindenütt és mindenkor ápoltatnék! A püspök este ismét 
távozott, kit újból szép közönség kisért ki a város határáig, í 
hogy meghallgassa az érzelemteljes búcsúszavakat, melyek 
egyrészről Máriássy polgármester, másrészről a távozó ven­
dég ajkairól hangzottak el.

—- A gimnáziumi ifjak tornavizsgálata. Főiskolánkban 
f. 17-én tartatott meg a gimnáziumi tornavizsga. Most is i 
azt a lebilincselő hatást gyakorolta a közönségre, a me­
lyet a tapintatos és ügyes vezetés miatt már megszo­
kott. A felvonu'ás impozáns volta semmit sem engedett 
a szépen összetanult és sokak által művésziesen végre­
hajtott szergyakorlatoknak. A versenyeknél pedig nem a 
jelentkezők nagy száma, hanem az ügyesség volt meglepő. 
Az ünnepély sorrendje és lefolyása különben ez volt:
I. Felvonulás, a mely után a »Szózat“-ot énekelte az if­
júság. II. Katonai usszgyakorlatok. III. Szertornázás, hol 
Horváth Dezső VII. o. t.. Mester Dezső Vili. és Csomár

1 Béla VI osztályú tanulók tűntek ki. IV. Verseny torna.
; 1. oszt. Futás, 1-ső Malicski Dezső, 2-ik Kácz Jenő. II, oszt. 

Rúdkúszás, 1-ső Lux Jenő, 2-ik Tariska Sándor. 111. oszt. 
Kötélkúszás, 1-ső Piskóti József. 2-ik Molnár Lajos. IV. oszt. 
Futás akadályokkal. 1-ső Tüdős Gyula, 2 ik Kolozsváry

S Ferenc. V. ősz. Távol-ugrás. 1-ső Novotni Vilmos, 2-ik 
Kubes Ottó. VI. oszt. Magas-ugrás. 1-ső Csörghe Zoltán,
2 ik Eperjessy József. VII. oszt. Távol magas ugrás. 1-ső 
Tariska Dezső, 2 ik Horváth Dezső. VIII. oszt. Rúd magas­
ugrás. 1-ső Mester Dezső, 2-ik Lehoczky Béla. Az egész 
torna vizsga lefolyása azt a gondolatot ébresztette fel ben-

I nünk, hogy jól tudják főiskolánkban, hogy »ép testben van
I ép lélek.«

1894. június 20.

— Martos községben f. hó 14 én reggel hét órakor 
veszélyes tűz támadt, 4 lakház melléképületekkel ?s több 
kazal pusztult el. A nagy szélben a lángok a ref. lelkész 
lakását nagy mértékben fenyegették elpusztulással; azon 
ban a lelkész és községi jegyző erélyes közreműködéseik 
folytán pár óra múlva a vész esilapul ni kezdett, de telje 
sen csak délután 3 órakor szűnt meg. Jól esett a megré­
mült lakosságnak, hogy Feszty Béli főszolgabíró a vész- 
helyen megjelent s azonnal szigorú intézkedéseken tett, 
személyesen járt házról-házra.

— 25 év múlva. Több oldalról nyilvánított közóhaj­
nak engedve felkérem azon osztálytársaimat, kik 1,809. év 
julius havában M.-Szigeten érettséget tettünk, hogy egy 
tervbe vett és M. Szigeten huszonöt múlva rendezendő vi- 
szont találkozásra vonatkozó hajlamukból engem értesí­
teni szívesek legyenek. Osztálytársak voltunk pedig követ- 
kezők: Dobra Sándor, Koroknay Bálint, Sornody Elek, 
Kormány Bertalan, Kanizsay Imre, Mód is Lajos, Steiger 
Lajos, Jármy Elek, Vincz Gábor, Fekete Benő, Iváskú Já­
nos, Kiss Péter, Füredy Lajos, Zsigmond Ferenc, Könyves 
Mihály. Papp Miklós, Kovrdányi László, Tegze Zsigmond, 
Szőllőssy Antal, Bácz István, Varga Sándor, Beke Károly 
Preityaszkó Miklós, Szabó Aurél. Fejér Dániel. Mihálka 
Zsiga, Beksy György, Sepsy Sándor, Veres Bertalan. Cséke 
Gyula, Kogyel Károly, lnáncsy Károly, Fodor István és 
Berzsenyi Feri. Ugocsa vármegye. Nagy-Szőllös, Lator Béla.

— A Tisza áldozata. Verőce ugocsamegyei község 
alatt a hidas csigalánca elszakadt. A hidason két férfi, két 
nő, hat gyermek volt két ló és egy csikóval Az elszakadt 
hidast a Tisza árja a rajtalevőkkel elsodorta, kik halálra 
rémültek. Az épen arra cirkáló Egri Márton és Szikora 
János csendőrökből álló nagv-szőllősi örsbeli járőr közre­
működésével sikerült a két nőt, egy férfit, a hat gyerme­
ket és a két lovat Homuscsuk László és Vince Györgynek 
kimenteni, de a szerencsétlen férfit és a csikót elnyelte az 
ár és odavesztek. Az illetők állítólag Nagy-Károly bői valók. 
A lánc elszakadásának oka gyengesége volt, a mulasztás 
a tulajdonost és a révészt terheli.

— Gyilkosság a Hortobágyon. A Hortobágyon ke- 
gvetlen bűntényt követtek el ismeretlen tettesek. Egy (‘se­
rényben felakasztva találták a 12 éves Lajter Sámuel ju­
hászbojtárt, testén külső erőszak nyomával, a miről arra 
lehet következtetni, hogy nem öngyilkosság hanem gyil­
kosság forog fönn. A vizsgálat és a boncolás ki is derítette, 
hogy Lajtert először agyon verték és a tettes, bűnét el- 
palástolandö, akasztotta föl saját ostorára Lajtert. A gyil­
kos állítólag valami Venter Gábor nevű, 19 éves vad. 
indulatos természetű bojtár, a kit a b. újvárosi csendőr­
ség elfogott és bekísért a debreceni kir. ügyészséghez. — 
Venter tagadja, hogy ő a tettes. A vizsgálatot folytatják.

— Nagy bánya szerencsétlenség. Iszonyú sorscsapás 
sújtotta 14 én éjjel Szilézia ostraui kerületének karvini bá­
nyász népét. A gróf Larisch-féle köszéntárnákban olyan bá­
nyaszerencsétlenség történt, mely a hasonló katasztrófák közt 
is ritkítja párját s borzasztóságára nézve felülmúl minden 
eddigit, mert több mint kétszáz ember vesztette életét és 
az egész kiterjedt bányaüzemet megakasztotta. Csütörtökön 
délután 4 órakor szálltak le a tárnába az esti munkások, 
körülbelől 360-an. Féltiz óra lehetett, mikor a Vilmos-tárna 
szomszédságában levő Franciska tárnából robbanás hallat­
szott. mire több munkás a vész színhelyére akart sietni 
Alig haladtak azonban százhúsz méter mélységre, újra 
explozió történt, a mely több embert halálosan megsebe­
sített. Kohut felügyelő eszméletét vesztette s magához terve 
csupa holttest között találta magát. Rövid idővel ezután 
még két borzasztó robbanás történt a »János« tárnában, 
s reggel felé a mentőket még egy ötödik detonáció rémi- 
tétte meg. A szomszédos Franciska tárnában is hallották 
az explóziót és Erczeg assistens, valamint Flamm munka­
vezető is odasiettek a mentési munkálatok végrehajtása 
végett ebben azonban őket is megakadályozta a második 
explósió. Erczeg azonnal meghalt, Flammot még élve, de 
súlyosan megsebesülve hozták fel és nemsokára ő is meg­
halt A mentési munkálatnál még más három ember is 
halálát lelte. A második explozió után fél 11 órakor éjjel 
Windicz asszistens több bányásszal száll le a tárnába és 
sikerült neki két még életben levő, de súlyosan megsebe­
sült embert a tárnából felhozni. Windicz a mentő munkát 
reggeli négy óráig folytatta és előbb nyolc, később meg 
két halottat szállított fel. De nem sikerült neki egészen az 
explozio színhelyéig menni. A mentési munkálatokat a leg­
erélyesebben megkezdők. Iszonyú nézni azokat a meg­
csonkított holttesteket. A tetemeket egyik tárna világos 
helyiségébe helyezték ravatalra. A termet siránkozó nők, 
sápad férfiak töltik be. Most már véglegesen meg van ál­
lapítva a halottak száma. Kétszázhuszonheten vesztet­
ték életöket a föld mélyében. Százharminc özvegy es 
ezer árva vesztette el kenyérkeresőjét. De az életben 
maradt bányászok sorsa majdnem olyan szánandó, mint 
elpusztult társaiké. A karvini banyák összes tárnáiban, 
egyet kivéve hoszszu időn át szünetelni fog a munka, mig 
az égés a föld gyomrában teljesen meg nem szűnik s a 
gyilkos gázokat ki nem szellőztetik a tárnákból. A katasz­
trófa által közel 3000 munkás vesztette kenyerét, nem 
számítva azokat a családtagokat kiket egyetlen támaszuktól 
fosztott meg a katasztrófa. A tulajdonos kára is több száz­
ezer forintra rúg, mindamellett kijelentette, hogy a szeren­
csétlenül járt munkások hátra hagyott családjairól bőkezűen 
gondoskodni fog.

Kossuth Ferenc jön haza. A Tarnóczy türoltószer- és gépgyár r. t. 
érdeme, hogy ezt lehetővé tette. Ugyanis ezen társaság szerződtette ót g>’a" 
rának fő vezetésére ; miáltal nemcsak, hogy magának csinált megfelelő ha”' 
not. de egyáttal a nemzetet is lekötelezte ; mert igy hazánk boldogult uag> 
fiának idősebb fia, ki eddig külföldön volt kénytelen élni, most hazájába11 
talált európailag elismert technikai tehetségének megfelelő foglalkozást 
igy jövőben tehetségét szeretett hazájának szentelheti és munkájának ere 
ményével gazdagíthatja azt.

Hogy pedig Kossuth műszaki tehetségeit kellően kifejthesse, elhat* 
rozta a társaság, hogy gyárában a mezőgazdasági gépgyártást is megh°D° 
sitja. miáltal érdemeit még fokozni fogja, mert ezáltal hazánkból ki 
szorulni saz a sok külföldi és selejtes gyártmány, melylyel gazdáinknak nagy 
kárára elözönlötték az országot és számtalan futóügynökeik által sok 
sitásnak tették ki a magyar gazdát Most legalább lesz egy hely, hol 
jes megnyugvással fog vásárolhatni a magyar gazda jó és aránylag o 
gépeket.

E célból 1,500-000 frtnyi uj részvényt fog kibocsájtani a társaság 
hogy abban minden szegényebb birtokos is résztvehessen, tehát az eiere 
haszonban is osztozhassék, a részvényeket 100 írtban állapította 
erre vonatkozó felhívást mai számunkban hozzuk. A ki ezen vállalatot 
mozdítani és bizton elérendő eredményeiben részesülni akar, siessen 
írással, mert minden bizonynyal nagyon túl lesznek jegyezve a >e,zX
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POLITIKAI SZEMLE.
Belföld.

Az igazságügyi bizottság jelentése 
„a gyermekek vallásárólu szőlő 528. 
szánm törvényjavaslat tárgyában.

A midőn az igazságügyi bizottság a közoktatásügyi 
bizottság véleményéhez hozzájárulva, „a gyermekek vál­
lasaiul szóló törvényt általánosságban a részletes tár­
gyalás alapjául elfogadásra ajánlja, hozzájárul a közok­
tatásügyi bizottság azon állásponjához, hogy a törvény- 
i i\aslat 1. §-áha vsak a bevett vagy törvényesen elismert 
különböző \ allástelekezethez tartozó szülök gyermekeinek 
vallására vonatkozó rendelkezés vétessék fel. A törvény- ! 
javaslat által elérendő eél ugyanis a bizottság véleménye 
szerbit toleg az, hogy az 18(58. évi Lili. t.-e.-nek a ve- j 
z.\e> házasságból született gyermekek vallásara vonatkozó 
! eml el kezesei a gyakorlati szükség követelményeinek meg­
felelően módosíttassanak : a miért is az igazságügyi lii- 
zottság a közoktatásügyi bizottság által elfoglalt álláspont­
hoz hozzájárulva, helyesnek találja azt is, hogy a szülők 
. >ak oly módón egyezhessenek meg. hogy valamennyi 
gyermekük vagy az atyának, vagy az anyának vallását 
kövessék; es ugyanazon bevett vagy elismert valláshoz 
tartózó házasfelek gyermekeinek mely vallásban leendő 
neveltetésére a törvény rendelkezése ki ne terjesztessék, 
nett állandósult szokásnak tekintendő tíz. hogy az ugyan­

azon valláson levő szülök gyermekeiket saját"vallásukban 
neveltetik s e részben a fenailó jogszabályok módosítása 
szükségesnek nem mutatkozik.

A mi a megegyezés időpontjának szabályozását illeti, 
a bizottság elteróleg azon állásponttól, melyet a közok- ; 
tatasiiit.xi bizottság elfogadott, hogy a házasok születendő 
gyermekeik mely vallásban leendő neveltetése iránt a 
házasság megkötésétől számított- hat hó alatt egyezhes­
senek meg, a kormány által beterjesztett törvényjavaslat 
abbeli rendelkezését fogadta el. mely szerint a születendő 
g\>-i mekek \ allasara nézve csak a házasság megkötése 
előtt létrejött megegyezés legyen hatályos. Ezen rendel­
kezés azért volt a bizottság nézete szerint elfogadandó, 
mert kétségtelen, hogy a házasság megkötése előtt más, I 
a házasulókon ki\ ül álló befolyások legkevésbbé érvé­
in esülhetnek, tehát a szülők természetes jogának a leg­
szabadabb es legfüggetlenebb megnyilatkozása juthat ér­
vényre : — és mert a házasság megkötése után már tu.aj- j 
dönképen nem is kölcsönös megegyezésről, hanem arról 
lehet szó, hogy szemben a törvény dispositiv szabályával 

eo3 ik házastárs a matik házastársának egyoldalú en­
gedményt tegyen és beleegyezzék abba. hogy a saját
^embeli gyei mekek is házastársának vallásában nevel­
essenek.

Egyebekben a törvényjavaslat 1. §-ának rendelkezé­
seit szabatosabb szerkezetben s azzal a módosítással, ilie- 
roleg kiegészítéssel fogadta el a bizottság, hogy tüzetesen 
megjelölte azokat a polgári hatóságokat, a melyek előtt 
a szülök megegyezhetnek ; és felvette azt a rendelkezést 

hogy a kir. közjegyző előtt létrejött megegyezés köz- 
ukiratba foglalandó ; a minek következtében természe­
tesen csak a többi hatóságok előtt létesülő megegyezés­
nek alakszerűségeit szükséges a rendeleti szabályozás 
te re re utalni.

A törvényjavaslat 2 5. §§-nak rendelkezéseit az 
igazságügyi bizottság a közoktatásügyi bizottság szövege­
ző'*- szerint fogadta el; helyesnek találva különösen a 
közoktatásügyi bizottságnak a 2. 3. első bekezdésére vo­
natkozó azt a lényeges módosítását, mely szerint meg- 
egy ez és hiányában a vegyes házasságból született °yer- 
rnekek az eddig fennállott és megszokott jogszabály*sze- 
nnt szülőik vallását nemük szerint kövessék.

A I). 3. rendelkezését kiegészitendőnek találta a bi­
zottság abban az irányban, hogy a kir. leirat által törvé- 
ny esitett gyei mekek és az atya által elismert gyermekek 
minő vallást kövessenek. E részben az 18(58. évi Lili. 
t.-eikk a kir. leirat által törvényesített gyermekek vallá­
sara néz ve nem rendelkezik, az atya által elismert tör­
vény telén gyermekekre nézve pedig azt a rendelkezést 
tartalmazza, hogy azok a törvényes gyermekekkel egyénlő 
elbánás ala esnek. Minthogy azonban a kir. leirattal való 
turx.en^e81tes ös az atya által való elismerés a gyermekek 
szülői között nem létesít családi kapcsolatot: albizottság 
íely eaebbnek találta a törvényjavaslatba oly irányú intéz­
kedést felvenni, hogy a kir. leirat által ‘törvényesített 
gyermekek es az atya által elismert gyermekek is rend­
szerint any jóknak vallását kövessék s illetőleg abban 
neveltessenek; de ha a törvényesitéstől vagy elismerés­
től számított hat hó alatt az atya az 1. 3. ban a me»- I 
egyezésre előirt alakszerűségek között kijelenti ebbeli 
Knansagat, a fiuk — a mennyiben a törvényesitéskor 
x a.gy elismeréskor életük 7-ik évét még lie nem töltőt­
ök atyí°k vallásában neveltessenek. A 7 éves korukat 
lar eI®rt. fiúgyermekek vallásos nevelésének változtatása 

a bizottság nezete szerint elismerés vagy kir. leirattal
''teryenyesBes eseteiben az atya kívánságára sem 
engedhető meg.

. , 4 W- ,§• rendelkezése a bizottság nézete szeriül 
módosítást es kiegészítést igényel; mert egyfelől az 18(58.
Lili. t. c. 14. 3-anak az a rendelkezése, hogy na a szü­
lök valamelyike inas vallásra tér át, mint a melyet előbb 
követett, a 7-ik evet még be nem töltött gyermekek ne- 
mok szennt követik az áttértél, nem helyezhető hatályon 
kívül, hanem tekintettel „a vallás szabad gyakorlatáról“ 
szóló törvényjavaslatnak rendelkezéseire s illetőleg az 
igazságügyi bizottság által e törvényjavaslatra vonatkozó­
lag indítványozott módosításokra, ezen J4. §. rendelke­
zése kiterjesztendő a bevett vagy törvényesen elismert 
bármely vallást követőkre; az 18(58. Lili. t.-c. 16. S-ának 
rendelkezése pedig, tekintettel a jelen törvényjavaslat 6 
sanak fentebb indokolt kiegészítésére, hatályon kívül

8 “a™"** .» valla« szabad
SÍ?0 . ?zol.° törvényjavaslatra s ennek az igaz-
terLr>i!-,'IZOttM" a,ta aJanlott módosítására való tekin­
tettel kiterjesztendok a bevett és törvényesen elismert

bármely vallást követőkre az 1868. Lili. t.-c. 13. 15. és 
18. §$-nak rendelkezései is; sőt a 13. és 15. §§.’ rendel- 
kezesei kiterjesztendok a bevett és törvényesen elismert 
vallásfelekezeteken kívül állókra is ; inig ellenben az 1868. 
Lili. t.-c*. 18 S ának a lelencekre vonatkozó rendelkezé­
sei a felekezeten kívül állókra, illetőleg az ezek által 
felfogadottakra nem lehet kiterjeszteni, hanem e részben 
tekintettel a törvényjavaslatnak ama helyes álláspontjára 
mely szerint a felekezeten kívül állók gyermekei is val- 
Insos nevelésben részesitendők, oly tartalmú rendelkezést 
kellett felvenni, hogy ha az, a ki a lelencet vagy átalá- 
ban ismeretlen szülőknek gyermekét felfogadta, a hevett 
vagy törvényesen elismert vallásfelekezetek egyikéhez 
sem tartozik, a felfogadott gyermek vallásos nevelésére a 
jelen törvényjavaslat 2. 3- második és negyedik bekezdé­
sének rendelkezései megfelelően legyenek alkalmazandók.

Ezekre való tekintettel az igazságügyi bizottság a 
törvényjavaslat 8. és 9. 3-i közé a fent jelzett tartalom­
mal egy uj szakaszt vett fel, a 9. most már 10 3-ból 
pedig az 1868. Lili. t.-c. 14. §. hatályon kivid helyezését 
kihagyta es a 16. 3. hatályon kivid helyezését beiktatta.

A törvényjavaslatnak az igazságügyi bizottság által 
megállapított szövegét *. alatt 7. csatoljuk. Kelt Buda­
pesten, 1894. évi május hó 29-én. Teleszky István s k 
az igazságügyi bizottság elnöke. Matuska Péter s. k. az 
igazságügyi bizottság előadója.

Ha az anya más bevett, vagy törvényesen elismert 
vallásra tér át vagy ilyenbe belép, akkor a 7-ik életévet 
még be nem töltött törvénytelen gyermekei uj vallásába 
követik.

A 7-ik életévöket még be nem töltött, kir. leirattal 
törvényesített vagy az atya által elismert fiú, az atyának 
a törvényesitést vagy elismerést követő 6 hó alatt kije­
lentett kívánságára, az atyának vallását követi, a meny­
nyiben ez a vallás a bevettek vagy törvényesen elismer­
tek közé tartozik.

A kijelentésre és annak anyakönyvi nyilvántartására 
az 1. 3. harmadik és negyedik bekezdésének rendelke­
zései megfelelően alkalmazandók.

. A jelen törvényben foglaltakkal ellenkező bár­
mely szerződés, téritvény vagy rendelkezés érvénytelen

Törvényjavaslat a gyermekek vallásáról.

(-P igazságügyi bizottság sziivegezrse szerbit.)
1-3. Bevett vagy törvényesen elismert különböző 

vallásfelekezethez tartozó házasulok, házasságuk megkö­
tése előtt egyszersmindenkorra megegyezhetnek arra nézve, 
hogy gyermekeik valamennyien az atya vagy az anva 
vallását kövessék, illetőleg abban neveltessenek.

Ha a házasulok egyike sem. vagy csak egyike tar­
tozik valamely bevett vagy törvényesen elismert vallás­
felekezethez. ebben az esetben egyszersmindenkorra meg- 
• _\ ezhetnek an a nézve, hogy gyermekük valamennyien 
az aifalok megjelölt bevett vagy törvényesen elismert 
vadast kövessék, illetőleg abban neveltessenek

A megegyezés csak akkor érvényes, ha kir. köz­
jegyző. kir. jarásbiró, polgármester vagy főszolgabíró előtt 
a megállapított alakszerűségek mellett jön létre.

A kir. közjegyző előtt létrejött megegyezés közok- 
natba foglalandó. A többi hatóságok előtt létrejött meg­
egyezés alakszerűségeit, valamint a megegyezés anya­
könyvi nyilvántartása körül követendő eljárást a vallás- és 
közoktatásügyi. az igzságüsvi és bein«;vniinister ren­
deletileg szabályozzák.

-• Az §-ban körülirt megegyezés hiánya esetén 
a gyermekek szülőik vallását nemök szerint’ követik, 
illetie abban neveltetnek, a mennyiben ez a vallás a 
bevettek, vagy törvényesen elismertek közé tartozik.

A bevett, vagy törvényesen elismert vallások e^yi- 
kehez sem tartozó szidó jogosítva van megállapítani, hogy 
a nemebeli gyermekei a bevett vagy törvényesen elismert 
vadasok melyikében nevelendök.

Ha az illető szülő nem határoz, a másik szülő azon­
nali valamely bevett vagy törvényesen elismert vallás- 
fel ékezethez tartozik, akkor az összes gyermekek ezen 
utóbbi szülő vallását követik, illetve abban neveltetnek

Ha egyik szülő sem tartozik valamely bevett va»y 
törvényesen elismert vallásfelekezethez, és egyik sem 
határoz az iránt, hogy a gyermekek melv bevett va<n- 
torvenyesen elismert vallásban neveltessenek, akkor e jog 
es kötelesség a gyámhatóságra száll át. mely a rokonok 
meghallgatasaval határoz.

ho?y a gyermekek a jelen szakasz 2. 3 és 4 
bekezdései áltál körülírt esetekben mely vallásban nevel­
tessenek, legkésőbb azok tanköteles korának elértéig meg­
állapítandó. 65 0

3. §. Az 1. §. szerint létrejött megegyezés később 
csakis az esetben valtaztatható meg: ha különböző val- 
lasu felek kozuI valamelyik fél a másik házastárs vallá-
sara ter at úgy, hogy a házasság egy vallásnak házas­
ságává válik.

Ez esetben a megegyezés ugyanazon alakiságok mel- 
iett, de csupán oly irányban változtatható meg ho»v a 
születendő, valamint a 7-ik életévét még be nem töltött 
összes gyermekük most már valamennyien a szülők kö­
zös vadasat kövessék és abban neveltessenek; a 7-ik 
életevet pedig már túlhaladott, de az 1868. Lili t.-c. 2. 
3 aban megszabott életkort méd el nem ért gyermekek 
az idézett törvénycikk 3-8. § aiban körülírt módon á 
szülök vallasara terheinek át, de csakis a gyámhatóság 
beleegyezese mellett. °
... ,4- f- ;X. § első bekezdésében foglalt szabály alól

egeresnek később csak akkor van helye: ha az e<mk 
bazastars vadasára tér át, úgy, hagy a házasság °egV 
vadasnak hazassagavá válik.

Lz esetben a születendő, valamint a 7-ik életévet 
meg be nem töltött összes gyermekek a szülők közös 
\állását követik, illetőleg abban neveKmlök

ttAz, úttért szidó nemebeli 7-ik életévöket már tulha- 
lőtt, de az 1868. Lili. t.-c. 2. 3 aban megszabott élet- 

k-ort meg el nem ért gyermekek is az idézett törvénycikk
ÍThPtnt? )at ar irt ,n?ódon a ázül6k közös vallására 
mellett k d6 CSilkls a Syalldiatóság beleegyezése

tói au oIx biázasság, melyben akár mind a két
tel, akár csak az egyik fel a bevett vagy törvényesen 
ehsmert vadasok egyikéhez sem tartozik, különböző’* val- 
lasu telek közti házasságnak tekintetik.

1X-,feIa,ktSözött §• értelmében létrejött
megegyezéstől, illetőleg a 2. §. második és negyedik be- 
kezdese szerint történt megádapitástól eltérésnek később 
a d. es 4. 3-okban jelzett módon és terjedelemben csak

ha az egyik vagy mindkét házasfélnek 
valamely bevett vagy törvényesen elismert vallásfeleke-
ságáváVválike ePeSe altal a báza8ság egy vallásuak házas-

a mpli A tÖrvényt?,IeD gyedek anyja vallását követi, 
a mennyiben ez a vadas a bevettek, vagy törvényesen 
elismertek közé tartozik. 101 vény esen

A bevett vagy törvényesen elismert vallásfelekezetek 
egyikehez sem tartózó anya gyermekeire a 2. §. második
kai mazást bekezdéaében f°glalt szabályok nyernek al-

es semmi esetben sem bir joghatályával.
8. 3. A jelen törvény életbeléptetése előtt kötött 

házasságokból született vagy születendő gyermekek val­
lásos nevelésére nézve azon törvény határozata marad 
érvényben, a mely az ily házasságok kötése idejében 
hatályban volt.

9. 3- Az 1868. Lili. t.-c. 13., 14., 15. és 18. 3-ainak 
rendelkezései a bevett és törvényesen elismert bármely 
vallást követőkre, a 13. es lo. 3^- rendelkezései pedig a 
bevett és törvényesen elismert vallásfelekezeteken kívül 
állókra is kiterjesztve hatályában tentartatik.

Ha az, a ki a lelencet vagy általában ismeretlen 
szülök gyermekét felfogadta, a bevett vagy törvényesen 
elismert vallásfelekezetek egyikéhez sem tartozik, a fel­
fogadott gyermek vallásos nevelésére a jelen törvény 2. 
3-n második és négy dik bekezdésének rendelkezései meg­
felelően alkalmazandók.

A jelen törvénynyel ellenkező mindennemű 
jogszabályok s jelesül az 1868. Lili. t. e. 12. és 16. 3-ai 
hatályon kívül helyeztetnek.

11. 3- A jelen törvény a kötelező polgári házasságot 
szabályozó . .. törvénycikkel egyidejűleg lép életbe s
végrehajtásával a vallás- és közoktatásügyi, igazságügyi 
es belügyminiszterek bízatnak meg. " 0

Kompromisszum. Ez ügyben a „Búd. Corrt követ­
kező, a helyzetet egyáltalán meg nem világosító közle­
ményt ad:

..Szlávy koronaőr, a főrendiház másodelnöke ina dél- 
11 tán félhái ómra bizalmas értekezletre hívta meg a főren­
diház tizennyolc tagját, a melyen nevezetesen az a kérdés 
volt megbeszélendő, hogy mikor tárgyaltassék a főrendi- 
nazban a polgári házasságról szóló törvényjavaslat, illető­
leg a képviselőház erre vonatkozó második üzenete, és 
hogy a javaslatot előbb az egyesült hármas bizottsághoz 
kell-e utasítani. A meghívott főrendiházi tagok közül meg- 
jtlenrek. giói Andrássy Aladár. ( zorda Bódog, gróf Fes- 
tetich Tasziló, Gajzágó Ferenc, Hollán Ernő, ’ Harap Fe­
renc, gróf Ixegleyicli István, Máriássy János, báró Rud- 
nyanszky Józset, idősb gróf Széchenyi Imre ifjú gróf 
Széchényi Imre és Vértessy Sándor. A kormány részéről 

ekei le miniszterelnök és Szilágyi igazságügvminiszter 
voltak jelen.

Az eszmecsere, a mely az elnöknek felette jelentő- 
segteijes enuneiációjával kezdődött, a dolog természeté­
nei fogva nem végződött határozathozatallal. A beszéPe- 
tes tartalmára nezve a jelenlévők titoktartásban állapod­
tak meg. 1

Értesülésünk szerint, a mai értekezlettel a kompro­
misszum-tárgyalások befejeztettek, a mennyiben az érte- 
kezleten jelen volt főrendiházi tagok, meg a kormány 
uzott ° áan megállapodások jöttek létre, a melyek egy 

. úja )b értekezlet megtartását feleslegessé teszik.
A ,1 ol. 6orr."-nek Budapestről jelentik, hogy való- 

I színűvé vált az, hogy a házassági jogról szóló törvény- 
javaslat most már simán fog a főrendiházban keresztül- 
menni. A javaslat szenvedélyes ellenzői ugyan mindent 
meg fognak kísérteni, hogy uj hajszát rendezzenek ellene 
de nem valószínű, hogy sikerüljön. A javaslatnak a fóren- 
ui mban történt elfogadása után az országgyűlés szüne­
telni fog, a kormány pedig a bankkérdés megoldásához fog 
hozzáfogni. Biztosra várható, hogy most már az osztrák
meg a magyar kormány is a bankkal szemben megra­
gadja az miciativát. 6
, . Az ellenzéki lapok a kompromisszum teljes meg­
hiúsulásáról beszélnek. 6

Szekularizáció. Maros-1 ordamegye közgyűlése óriási 
szavazattöbbséggel elhatározta, hogy feliratot intéz az 
oiszaggyuleshez a papi javak szekularizálása végett. A
is nTe»kühlikaJarUlaS végett a többi törvényhatóságoknak

Tüntetés a miniszterek mellett. A fővárosi VI. kér 
terézvárosi kaszinó közügyi bizottsága jun. 16. ülésén a 
kaszinó disztagjainak megválasztotta Wekerle Sándor mi- 
niszterelnokot, Szilágyi Dezső és Hieronymi Károly minisz- 
teieket es Csaky Albin gr. volt minisztert.
1 A terézvárosi jiolgári körben mozgalom indult meg 
bogy \\ ekerle miniszterelnököt a kör tiszteletbeli tagjának 
válaszszák. A körnek junius 18-an rendkívüli közgyűlése 
volt, melynek egyetlen tárgya ez a választás.

A pozsonyi liberális párt, száztagú küldöttség által 
akarta üdvözölni \\ ekerle uj kabinetjét, de Szilágyi Dezső 
gazsagugj miniszter, a mikor e szándékról értesült arra kerte a partot, hogy moudjo,, le a tüntetésről, mely ^ 

ellenzéket íelingerelhetné. ’ y
_A szombathelyi ügyvédi kamara jun. 16-iki ffvülé-
in tét e1 ttife 1 en tiU elt,ogadta az igazsagügymiuiszterhez 
nte^eA jelentesnek azt a pontját, a mely Szilágyi Dezső

máhóígUgyimini8Zterí aZ egyházpolitikai reformok alkal-
kifejezi. egeQ UdV°Zh 8 iranta val0 teUes bizalmát

L-nvol ^aln!ar var,os biz°ttsági tagjainak egyrésze a leg­
közelebbi közgyűlésen Wekerle miniszterelnöknek dísz­
polgárrá való megválasztását fogja indítványozni

oväcÄfÄW r° ta»U küldöttsége lelkes 
polgári oklevelet * ^ miQ13zterelnöknek a disz-

, ^ házassági javaslatot a főrendiház plénuma hétfői
lÄaA SZernt,e hÓ ,21*én’ esütörtökönPveszi tár^a- 

A koüvetleniU, előző bizottsági tárgyldás
nélkül. A főrendiház, ellenzék igen bízik uj győzelmében.
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Külföld.

Olaszország. Merénylet Crispi ellen. Olaszország eré­
lyes, nagy feladatainak megoldásában fáradhatlan miniszter- 
elnöke nem kerülhette ki a nagy államférfiak rendes sor­
sát. Fanatikus gyűlölőinek egyike, Paolo Leya anarkhista 
a Monte Pineión, amint épen a képviselőházba hajtatott s 
kocsija egy percre megállt, revorverrel reá lőtt. de sze­
rencsére nem találta. A merénylőt Crispi magántitkára, 
ki mellette ült s nehány más ember elfogta, a nép periig 
megakarta lynckelni. Crispi maga mentette meg a tömeg 
dühétől. A képviselőházban zajos ovációkkal fogadták a 
szerencsésen megmenekült miniszterelnököt, a király és 
trónörökös lakásán látogatták meg s átölelték, kifejezve, 
hogy oly fájdalmasan érintette őket e merénylet, mintha 
családjuk tagjával történt volna. Lega megrögzött an ar­
tista s lehet, hogy merénylete csak hasznára válik — 
Crispi pénzügyi politikájának s igy a deficittel s gazda­
sági válságokkal küzdő Olaszországnak is.

Franciaország úgy látszik, vámháboruba akar bocsát­
kozni Ausztria-Magyarorazággal. Az ürügy erre az, hogy 
monarkiánk nem akarja megadni Franciaországnak a 
borok behozatalánál azon kedvezményt, melyet Olasz­
ország élvez. A véd-, sőt prohibitiv vámos akció vezére 
Turrel, ki azzal dicsekszik, hogy minden osztrák és ma­
gyar terméket ki fog szoritni Franciaországból. A valódi 
ok pedig a Melin-féle véri vámos irányzat teljes elhatal­
masodása. Ez ügyben a „Neu freie Fresse“ párisi le­
velezője felkereste a francia külügyminisztérium egyik- 
előkelőbb hivatalnokát, ki az Ausztria-Magyarország ellen 
folytatott vámháboru kérdésében azért nem akart nyilat­
kozni, mert a tárgyalások még folynak, de meg van róla 
győződve, hogy a francia kormány nem akarja a konflik­
tust elmergesiteni; vámháboruról még ma szó sem lehet 
és bizonyara lehetséges lesz a vitás pontokat kiegyenlíteni. 
A francia kormány egyáltalában nem ért egyet 1 űrrel 
javaslatával s ezen felül az is figyelembe veendő, hogy 
a vámtételeket nem lehet máról holnapra megváltoztatni. 
Nagyon valószínű továbbá, hogy Ausztria-Magyarország 
a javaslat elfogadása esetében represszáliákkal fog elő- 
állani s mindenekelőtt fel fogja mondani az irodalmi kon­
venciót, a mi nagyobb anyagi veszteséget jelent Francia- 
országnak. mint nekünk az. ha egyes árucikkeinket nem 
exportálhatjuk Franciaországba.

A marokkói kérdés. A törvényes trónörököst, Abdul 
Azizt Fezben szultánná kiáltották ki, az európai nagyha­
talmak egyöntetűen fognak eljárni.

n

ORSZÁGGYŰLÉS.
Junius 14. Az elnöki jelentések után következik 

a napirend: a közös függő adósság egy részének bevál­
tásáról szóló javaslat. Pulszky Ágost előadó a pénzügyi 
bizottság nevében elfogadásra ajánlja a javaslatot, mivel 
azt az" ország fejlődésének anyagi érdekei követelik.

Neumann Ármin pártolja és elfogadásra ajánlja a javas­
latot. Beszédében kiterjeszkedik az arany beszerzés ne­
hézségeire ; ez nálunk Magyarországon könnyebben 
megy, mint Ausztriában. Azután az osztr. magyar bank 
magatartásával foglalkozik részletesebben. Horánszky 
Nándor a javaslat tárgyalását, illetve a közös függő ál­
lamadósság eg)7 részének beváltását elakarja halasztani 
addig, a inig a bank-kérdés nincsen végleg elintézve s a 
körülményeknek megfelelőleg rendezve. Ily értelemben 
határozati javaslatot terjeszt elő, kérve annak elfogadá­
sát. Öt percnyi szünet után Lánczy Leó szól a javaslat 
mellett, kifejtvén annak előnyeit. Ugrón Gábor kéri a 
házat, hogy beszédét holnap mondhassa el. Ezzel az ülés 
bevégződött.

Junius 15- A szokásos előterjesztések után kö­
vetkezik a napirend a közös függő adósság egy részének 
beváltásáról szóló törvényjavaslat folytatólagos tárgya­
lása. Ugrón Gábor hosszabb beszédben szól a javaslat­
ról s végül kijelenti, hogy bár barátja a valuta szabá­
lyozásnak, de mivel e törvényjavaslat nem vezet jóra, 
kéri a házat ne fogadja el. Molnár Józsiás határozati ja­
vaslatot terjeszt elő. Beöthy Ákos szerint a valuta ren­
dezés lehetetlen, mindaddig mig a nemzetközi ezüst 
kérdés nincs tisztázva. Hermann Ottó sem járul a javas­
lathoz. Ezután Wekerle, Sándor miniszterelnök szól, ki­
fejtvén érveit, kéri a házat, mellőzze a beadott határo­
zati javaslatokat s fogadja el a törvényjavaslatot. Elnök 
miután senki sincs szólásra feljegyezve a vitát bezárja. 
Az ülés ezzel bevégződik.

Junius Ui Napirend: a közös függő adósság egy 
részének beváltásáról szóló törvényjavaslatra vonatkozó 
záróbeszédek megtartása. Pulszky Ágost az elmondott be­
szédekkel polemizálva újra ajánlja a javaslatot elfoga­
dásra. Beöthy a kos személyes kérdésben emel szót, utána 
Horánszky Nándor mondja el záróbeszédét. Pulszky Ágost­
tal polemizálva - újra határozati javaslatát ajánlja. 11 e- 
kerlc Sándor felszólalása után elnök felteszi a kérdést 
A javaslatot nagy többséggel elfogadják, a határozati ja­
vaslatot pedig elvetik, A részletekben szintén elfogadja a 
ház a javaslatot. Napirenden van még a nem állami inté­
zetek tanárainak nyugdíjazásáról szóló törvényjavaslat.

Farbak;/ István előadó a közoktatásügyi bizottság 
nevében e törvényjavaslatot elfogadásra ajánlja. Feny- 
vessy Ferenc a pénziigyi-bizotttság nevében kéri a házat, 
hogy a szőnyegen lévő törvényjavaslatot fogadja el. Vajay 
István üdvözli a szőnyegen levő törvényjavaslatot, mert 
egy régen érzett szükségen és hiányon kíván segíteni. 
Csak azzal nem érthet egyet, hogy a nyugdijösszeg alap 
javára ismét a tanulók adóztatnak meg.

Eötvös Lóránt br. vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter. A törvényjavaslatot, melyet hivatali elődja nyújtott 
be magáévá teszi s pedig ugyan azon indokból, a mely­
ből elődje által az a ház elé hozatott. Egyik indok a 
méltányos eljárás, a másik, hogy bizonyos paritás állit- 
tassék az állami és nein állami iskolák közt. A törvény- 
javaslat a fenálló viszonyok között csak igy jöhetett létre 
a mint van, kéri a házát fogadja el a javaslatot, a mint

van. A ház ezután általánosságban és részleteiben elfő 
gadja a javaslatot.

Ezután Balogh János interpellálja a minisztereim) 
köt, mint pénzügyminisztert a szentesi bélyegsikkasztás 
tárgyában Wekerle miniszterelnök válasza után. melyet a 
ház tudomásul vesz az ülés bevégződik.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti áru- és értéktőzsde.

Budapest, 1S94. juuius 14.

A „Belvárosi bank- és váltóüzlet" Hecht Samu Buda­
pest, Kossuth Lajos-utca 13. tudósítása:

Az értéktőzsde irányzata a lefolyt héten az állan­
dóság jellegével birt. A hangulat általában szilárd volt, 
a melyet csak némileg zavartak meg a politika változó 
eseményei. Az imént megoldott hosszas kormányválság 
csak annyiban birt hatással, hogy a forgalom a spekulá 
ció természetes tartózkodása következtében nem tudott 
megélénkülni.

Az üzlet legkedvezőbb fejlődéséhez minden egyéb 
feltétel meg van adva. A pénzbőség rendkívül nagy, a 
kamatláb olcsó és a mozgó tőkék szinte türelmetlenül vár­
ják az uj kibocsájtásokat és műveleteket. A nemzetközi 
értékek piacán, főleg a két hitel részvény és osztrák-ma­
gyar államvasut részvényei iránt nyilvánult nagyobb érdeklő­
dés. Élénk üzlet és jelentékeny áremelkedés volt a helyi 
bankok és vasiparvállalatokban, nevezetesen a leszúrni - 
toló-bank, jelzálogbank és a rimamurányi, valamint az al­
pesi bányamű részvényekben. A lefolyt hét nevezetesebb 
áringadozásai a következők: Osztrák hitel 349'80 3o-ig, 
Magyar hitel 434-25—443-ig, Államvasut 339 50—342-ig, 
Magyar jelzálogbank 239-50—24(>-ig, Magyar leszámitolú- 
bank 257—268:50-ig, Rimamurányi részény 250 25—259-ig, 
Alpesi bányarészvény 75—79-ig, Városi villamos-vasut- 
részvények 233*50—245-ig.

A gabona-tőzsdén a hosszú szintén végnélküli pan­
gást, végre élénk üzleti kedv és kevező irányzat váltotta 
fel. E változást első sorban az okozta, hogy az aratás 
iránt táplált nagy. szinte vérmes remények az utóbbi 
napokban nagyon is lelohadtak nemcsak nálunk, hanem 
az egész kontinensen, sőt Amerikában is. A szilárd irány­
zat először a készáruüzletben tört magának utat és. kész- 
búza 4—5 nap alatt mintegy 40—50 krral emelkedett. 
A határidő üzletben főleg a búza-határidők iránt nyilvá­
nult élénkség. A rozshatáridőkben és takarmánycikkek­
ben csendesebb volt az üzlet és kevésbbé jelentékenyek 
az áringadozások. A lofolvt hét nevezetesebb árhullám­
zásai a következők: Szokvány-búza őszre 694—<20-ig 
(1895. tavaszra) rozs őszre 5*—5*25. Tengeri 1895. május, 
június 4 75—4'90-ig. Káposzta-repce augusztus, szeptem­
ber 0*05- -10*40-ig.
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Tamöczy tüzoltószer- és gépgyár-részvénytársaság
353^ újonnan kibocsátott részvényeire.
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A Tarnóczy tüzoltószer- és gépgyár-részvénytársaság, mely 1881. 
év óta áll fenn és eddigelé 500,000 Irt alaptőkéje után az alapszabály- 
szerü leírások és tartalékalapjának megfelelő dotatiója mellett részvénye­
seinek évenkint 6 irt osztalékot fizetett, mi 6% kamatozásnak felel meg, 
1894. évi junius hó 17-ik napján tartott közgyűlésen elhatározta, hogy 
jövőre tüzifecskendők, tüzoltószerek, sárgaréz-, réz, acéláruk gyártásán, 
továbbá viz-, gáz, és villamvezetékek berendezésén és szakmájába tartozó 
melléküzletek folytatásán kívül gazdasági valamint szerszám és munka- j 
gépeknek nagyban gyártását a vállalat munkakörébe felveendi és gyári 
telepén eg>* nagy vasöntödét is állít fel.

E célból az alaptőkének két millió forintra való felemelése köz- 
eyülésileg elhatároztatván, az újonnan kibocsájtandó 15,000 darab 100 
forint névértékű bemutatóra szóló részvényekre nézve ezennel nyilvános 
aláírás hirdettetik következő feltételek mellett :

1. A 100 ftt névértékű bemutatóra szóló részvények kibocsájtási 
ára részvényenkint 110 írtban határoztatik meg, melyből részvényenkint , 
10 frt a tartalékalapra fordittatik.

2. A részvények aláírása alkalmával, vagy legkésőbb folyó évi 
junius hó 26-ig bezárólag a Budapest Vili. IX. X. kér. takarékpénztár 
részvénytársaságnál Budapesten vagy ezen intézet által meghatározandó 
fizetési helyeken részvényenk-nt 30 frt fizetendő.

3. A további befizetések ugyancsak a Budapest VIII. IX. X. kér, 
takarékpénztár részvénytársaságnál következőleg eszközlendők:

a) 1894. augusztus i-én részvényenkint 30 frt,
h) 1894. szeptember i-én > 25 frt,
c) 1894. október i-én $ 25 frt.

A befizetésekről ideiglenes téritvények szolgáltatnak ki, melyek az 
utólsó részletfizetés alkalmával társasági részvényekkel fognak kicseréltetni.

4. A régi részvényesek minden egyes részvény után ugyancsak 
110 frt kibocsájtási árban és a fenti feltételek mellett egy-egy ujabbi 
részvényre tarthatnak igényt, de kötelesek e részben elővételi jogukat 
1894. évi junis hó 21-ig bezárólag gyakorolni és e czélból részvényeiket 
a folyó szelvényekéi együtt lebélyegezés végett a Budapest VIII. IX. X. 
kér. takarékpénztárnál a fenti határnapig bemutatni, mert ellenesetben e 
részbeli joguktól elesnek és a fenmaradó részvények az aláíróknak adat
nak ki. Az uj részvényesek az 1894-ik évi osztalékban a régi részvénye­
sekkel egyenlően részesednek.

5. A részvényaláirás zárhatáridejéül 1894. évi junius hó 26-ik 
napja tűzetik ki.

6. Túljegyzés esetén az igazgatóság fentartja magának a jogot a 
feles aláírások tetszés szerinti leszállítására.

Ezen feltételek értelmében kibocsátott részvényekre 1S94. évi 
jmiiiií-i lió 19., 30., 31., 33., 33., 34., 3.*>, és 36-án 
jeg-yexni és egyúttal a befizetéseket teljesíteni lehet Budapesten, 
Vili. IX. X. kerületi takarékpénztár részvénytársaságnál, Budapesten, 
Üllöi-ut 2. sz. és a sárospataki népbank utján.

Kelt Budapesten, 1894. évi junius hóban.

A Tarnóczy tüzoltószer- és gépgyár-részvénytársaság:

Dr. Rosenberg Gyula s. k. Kossuth Ferencz s. k.
ügyvéd, mint jegyző. elnök.


